

# GACETA DE TENERIFE

Fundado en el año 1910. Núm. 8272

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS)

JUEVES 13 DE FEBRERO DE 1936.

San Francisco, 7. Teléfono 157

## Insistiendo en un tema patriótico

### Lo que ganará Tenerife con el triunfo de los candidatos de las derechas contrarrevolucionarias

El nuevo discurso que anteayer pronunció en Sevilla el señor Gil Robles pone fuera de toda duda su fe y su seguridad en el triunfo de las derechas en las próximas elecciones generales. Notas resaltantes de ese discurso, es que como consecuencia del triunfo de la Contrarrevolución, las derechas gobernarán decididas a aplicar la justicia de arriba a abajo, llevando a los humildes jornales y Cristianismo para reconstruir a España. "Cuando seamos Poder—dijo Gil Robles—declararemos el separatismo y el marxismo fuera de la ley". Estas afirmaciones entrañan la proximidad de una realización gobernante de acuerdo con lo que España necesita en los actuales momentos, pues nuestra Patria no puede seguir ni un día más dejando que impunemente se entregue el separatismo y el marxismo a su obra abominable de desmembración nacional y de hecatombes revolucionarias.

Una aspiración unánime de salvar a España, es la que necesariamente se enfrentará en las elecciones del próximo domingo con los enemigos de nuestra Patria. No se trata ahora de República ni de Monarquía, y por consiguiente, de candidaturas monárquicas ni republicanas. Lo que España tiene actualmente planteado es un problema mucho más hondo, gravísimo: el de luchar contra la Revolución y sus cómplices, y vencer y dominar a la una y a los otros. Problema que se ha planteado hoy dentro de la República, como pudo haberse planteado ayer—y efectivamente se planteó, pero no se supo resolverle adecuadamente—dentro de la Monarquía.

Por eso las candidaturas han de ser concretamente revolucionarias o contrarrevolucionarias. En la lucha no están en litigio intereses de la República ni de la Monarquía, sino intereses de España, que son los de todas las regiones. Intereses que no se reducen a los de orden material, sino, ante todo y sobre todo a los de orden religioso, espiritual y moral.

De acuerdo con recientes palabras del Primado de España, Cardenal Gomá—quien a su vez se ha hecho eco del pensamiento del Papa—diremos que esos intereses se cifran en la defensa de los derechos de la Iglesia, en el saneamiento de la Escuela y en la santidad de la Familia. Naturalmente, estos son intereses sacrosantos de España, que la mayoría católica del país tiene que defender primordialmente. Pero, al propio tiempo, hay que defender también los intereses legítimos de orden material—económicos, agrarios, industriales, etcétera—, que son los que figuran en el programa electoral de las derechas españolas.

Toda insistencia en la excitación al cumplimiento del deber en las elecciones del próximo día 16, responde en nosotros a una profunda convicción en el amor a la Religión y a la Patria, los dos brazos seculares de la grandeza y del prestigio nacional. Y esa excitación no cesamos de reiterarla, porque también la provincia de Tenerife está obligadísima—por los problemas trascendentales que agobian hoy a la Agricultura y a toda la economía insular—a incorporarse al triunfo electoral que nacionalmente conquistarán las derechas. Y tiene, además, Tenerife un especial interés en hacer abortar el triunfo de los candidatos revolucionarios, con solo que nos detengamos a considerar los estragos perturbadores que en estos últimos tiempos se están infiltrando cotidianamente en nuestra isla, con peligro cierto de convertir este país, de tradicional hombría de bien y de envidiable tranquilidad y laboriosidad ciudadanas, en algo "indeseable" que va camino de arrebatarnos para siempre la inmensa riqueza que para nosotros representa la atracción turística del Mundo entero.

## Instantánea política

### Posiciones socialistas

Se ha celebrado la antevotación socialista para la candidatura por Madrid. El primer puesto corresponde al señor Jiménez de Asúa, catedrático de Derecho Penal de la Universidad de Madrid. El segundo puesto corresponde al señor Largo Caballero y sucesivamente a los señores Alvarez del Vayo y Araquistáin.

De esta votación se deduce que el señor Jiménez de Asúa ha venido a ocupar el primer puesto en la sede del socialismo español. No discutamos el derecho que asiste a la Agrupación madrileña para designar como "pontífice máximo a este insigne jurista. Pero no deja de ser sorprendente que en tan breve espacio de tiempo ocupen los primeros puestos, a excepción de Largo Caballero, quienes menos han hecho por llevar al socialismo a su posición triunfante, en 1931. En este año pronunció una conferencia en la Casa del Pueblo madrileña dicho señor Jiménez de Asúa, y afirmó que no estaba aún preparado para incorporarse al socialismo no ya revolucionario, sino simplemente moderado o reformista. Con la oposición y el desagrado de muchos socialistas de Granada el señor don Fernando de los Ríos, impuso la candidatura de aquel y a su amparo salió diputado y presidió la Comisión dictaminadora de la Constitución. Su postura política, llegada la hora de la revolución, fué de expectación, porque esperaba cuál fuera el resultado de la contienda, aunque na-

turalmente del mismo modo que el sabio profesor de político señor De los Ríos, resulta más revolucionario que el mismo Lenin en la propaganda electoral.

Casi en parecido caso se encuentran otros dos de los primeros puestos: el señor Alvarez del Vayo y el señor Araquistáin, sobre todo este último, jefe y propulsor del órgano socialista "Claridad", cuyas crónicas, afirmando rotundamente que el socialismo no era viable entre nosotros, están tan frescas que aún asombra como en tan breve espacio de tiempo relativamente, ha podido erigirse en un definidor del marxismo.

Y es en uno de los números últimos de "Claridad", donde se dirige un terrible ataque a fondo contra el señor De los Ríos. En él se dice que don Fernando no ha sido nunca marxista. En 1 de junio de 1935 este claro varón dirigió una carta a Largo Caballero en la cual dimitía su cargo en la Ejecutiva. Pero ahora se desdice de aquella carta. Y esto conmueve a los revolucionarios hasta el punto de exclamar: quien no es integramente marxista termina jugando en la plaza. Esto en canto llano quiere decir que se es un traidor a la causa. Este pago ha recibido el señor De los Ríos de su dialéctica humanista.

Por otra parte, en este mismo número se comenta el éxito en Badajoz de la candidatura revolucionaria, que encabeza Magarita Nelson, y se afirma seguidamente que

## Comentarios del día

QUE NADIE SE ABSTENGA

En Madrid, todas las fuerzas políticas encaminan ahora la campaña electoral a que nadie se abstenga de votar. Sobre todo las derechas, desarrollan en este sentido una actividad extraordinaria, al acordarse de que la mayor parte del 25 por ciento de los electores que se abstuvieron en 1933 eran derechistas, por lo cual éstos no obtuvieron las mayorías.

Y en esta próxima contienda, en que no se trata sino de evitar que se encaramen al Estado la fuerzas revolucionarias, los votos de derechas no pueden quedar fuera de las urnas: ni en Madrid ni en ninguna localidad española.

Aquí, en Tenerife, hemos de reflexionar mucho las derechas: todas las personas amantes del orden y de la civilización cristiana. Un sólo votante que se abstenga pudiera inclinar la balanza al lado de la barbarie izquierdista. Y las posiciones están y bien claras y delineadas para que pueda haber dudas.

La candidatura contrarrevolucionaria está ya lanzada y será incommovible. Que nadie deserte de su deber y que ni por un momento se dé lugar a que las izquierdas puedan alcanzar un acta. Las derechas no tenemos, por lo pronto, otra trayectoria que la ya marcada de defender la Religión, la Patria y la Familia. Todos los demás intereses se consolidarán al salvarse aquéllos. Y nunca como en esta lucha electoral se nos presentará la ocasión de barrer con los extremismos revolucionarios, echando mano de nuestros derechos, dentro de la legalidad.

Que no haya ni un cobardito en nuestras filas: que nadie se abstenga de votar. Todos como un sólo hombre a las urnas, ya que en régimen democrático, la mayoría ha de asumir la responsabilidad de gobernar.

El dilema que tenemos a la vista—Moscú o España—y que nos presentan los revolucionarios, es suficiente argumento para que ningún buen español oscile ante él. ¡Votad a España!

## ACTIVIDAD POLITICA

El día de las elecciones se aproxima. Quedan tres días, en los cuales los partidos intensificarán considerablemente la propaganda.

La que están haciendo aquí las izquierdas no puede ser más procaz y subversiva: amenazan con la pólvora y señalan las personas cuyas cabezas han de volar.

De la candidatura antirrevolucionaria, los centristas apenas se mueven: ni manifiestos, ni pasquines, ni mítines, ni proclamas. Será porque su triunfo está garantizado.

Son los elementos de Acción Popular quienes han desplegado mayor actividad y recogido esa magnífica corriente popular que aspira a respirar a pecho descubierto auras de auténtico sentido nacional, libre de la pesadilla revolucionaria. Después de los actos celebrados en los pueblos, de la enorme cantidad de pasquines que ha colocado en los lugares más públicos, de la magnífica jornada del lunes en que se ma-

la bolchevización del Partido es un hecho, que las juventudes socialistas están a punto de salvarse con el comunismo, interpretando el marxismo desde el punto de vista de Lenin.

Por cierto que en los medios políticos circula sobre este punto un rumor sensacional: Largo Caballero después de las elecciones declarará públicamente su credo comunista y será designado representante de Moscú en España. Y tal como se expresa el órgano revolucionario, sino es verdad merece serlo.

ALVAREZ DE LEON  
Madrid, enero de 1931.

## Una entrevista con el Cardenal Verdier

Saludos y gratos recuerdos. — La intelectualidad francesa. — La obra constructora del Prelado

Después de cenar en el amplio salón del "Chella", el ilustre Primado de Francia, Cardenal Verdier, me concedió una entrevista. —He pasado—me dice—un momento de emoción intensa en el

—No deje usted de consignar la gratísima impresión que de ellas me llevo.

—Cumpliré con todo cariño el encargo de V. E.

—También estoy encantado de

ofrece. Pero lo que ha llamado más mi atención son las iglesias. He visto la Catedral de La Laguna, la Concepción de Santa Cruz y otras varias. He adivinado en ellas la típica arquitectura canaria y me



El Eminentísimo Cardenal Verdier (X), acompañado del Ilmo. señor Obispo de Tenerife, de varios Prelados franceses y de numeroso público.

Colegio de la Asunción. Me ha sorprendido agradablemente la distinción de las alumnas y la elegancia de las antiguas alumnas, de la doctoresa y de las Hijas de María allí reunidas, que dan el tono de una sociedad distinguidísima y dicen mucho en favor de la educación y la obra que realizan las Religiosas.

—Gracias, monseñor. En realidad las Madres de la Asunción realizan una obra meritisísima de regeneración y orientación social y católica.

este bello país—continúa monseñor—; puede asegurarse, con razón, que único en el Mundo: de un lado, frío, nieblas, tristuras de invierno, del otro, la más esplendente del sol y el ambiente de una hermosa primavera tropical. ¡Qué maravilla la Orotava!, paisaje divino de ensueño que combina el mar y la montaña en soberana riqueza de colores y en formas soberbias de luz. He visitado también el Jardín Botánico en aquel valle, y me ha interesado muchísimo la cantidad de raros ejemplares que

ha sorprendido la riqueza de los ornamentos, de las imágenes, de los altares. ¡Qué retablos de maravilla, sobre todo el de la Concepción! ¡Qué tela, qué bordados, qué reflejo el hondo, acendrado y entusiasmado fervor de los católicos españoles!

¡Oh!, no es posible dudar del catolicismo en este país, que en derroche semejante de riqueza—que significa creencia—exterioriza sus sentimientos. Sí, España es un país católico, neta y profundamente católico.

—Por cierto—añade el Cardenal—que estoy asombrado de la enorme cultura del señor Obispo de Tenerife. Admira verdaderamente que siga tan de cerca todo el movimiento intelectual y católico de nuestra querida Francia. Es lector asiduo de "La Vie Intellectuelle", y conoce al detalle la copiosa producción religiosa y literaria de nuestro pueblo. Fray Albino es un altísimo valor cultural y una gloria del Episcopado español.

—Francia siente el catolicismo también intensamente.

—Sí, desde luego, afirma monseñor. Francia también es católica, pero no desborda en tanto entusiasmo; sin embargo, la masa católica, posiblemente entre nosotros es más numerosa y más fuerte. Esto se debe a la lucha durísima que hemos sostenido los católicos. ¡Ha sido enorme! Ella ha templado nuestro ánimo y hoy estamos en un período de tregua, recogiendo el fruto de nuestros esfuerzos. Hay una diferencia grande entre la situación y los problemas católicos en Francia y en España. Ustedes están ahora en el período álgido de la lucha y de conmoción, como estábamos nosotros hace treinta años.

## LA INTELLECTUALIDAD FRANCESA

—¿Qué nos dice V. E. del momento intelectual francés?

—¡Ah!, es muy amplia esa pregunta, pero desde el punto de vista católico está completamente logrado. Las grandes escuelas y los grandes centros nacionales cuentan con figuras dirigidas de relieve netamente católicas, pero católicos prácticos y militantes, así los hay en el Colegio Politécnico de París, en las escuelas Normales, en la Universidad; y contamos con una Universidad Católica de don-

nifestó la voluntad del pueblo— en buena doctrina democrática, ejecutoria de soberanía política—, del pueblo de Tenerife, que aplaudió frenético las expresivas palabras de Gil Robles, Acción Popular quiere acabar de remover toda la opinión de la provincia, y anoche se embarcó para La Palma y la Gomera el señor González de Mesa, con el fin de dar varios actos y ultimar los detalles de la elección. Es, pues, Acción Popular la fuerza que más se ha movido, que ha movido al pueblo, que tiene más derecho al triunfo, sin que sea posible amortiguar con mutaciones inútiles, en significado o los nombres, la tónica que ella ha marcado, porque es la que aplaude la masa que vota y, por tanto, decide.

## DEL PARAISO SOVIETICO

Se habla en estos tiempos de las conquistas realizadas por el obrerismo mundial en la jornada y en el jornal. Hoy se trabaja menos y se gana más, y, como consecuencia, las empresas no viven prósperamente, y el paro aumenta de un modo prodigioso.

La cuestión social, por tanto, empeora, y así lo van reconociendo los propios socialistas.

Algunas reivindicaciones del obrerismo están bien, pero los métodos adoptados por el socialismo han sido causa del desorden social. En Rusia, donde ha florecido la política que ha envenenado al obrero, causando destrozos en las naciones, se vuelve ahora al extremo opuesto que se inició cuando triunfaron aquellos Consejos de obreros y soldados. El método de trabajo conocido con el nombre de su autor, Stacnew, se ha convertido ya en ley.

El hecho de que algunos obre-

ros hayan sido capaces de producir el doble o el triple del trabajo normal, ha inducido a la Comisión Central del partido comunista ruso (que es la que pretende defender los intereses del proletariado) a exigir que todos los obreros, y con ellos, los ingenieros, los técnicos, y, en una palabra, toda la industria de la Unión Soviética, redoblen y tripliquen su trabajo.

Y cuantos conocen los métodos usados por los altos políticos de la Rusia actual, saben que este objetivo se persigue de un modo desplazado.

Con ello caen por su base las conquistas realizadas por el obrerismo mundial, pues Rusia, que se llama la directora de la organización social, convencida del fracaso de sus principios, los abandona para tomar otros que, en la práctica, resulten más eficaces.

De nuevo se procederá con todo rigor, pues ya actualmente amenazan romper sin perdón toda resistencia. Los desobedientes o los incapaces se dejarán morir de hambre o serán fusilados, y el infeliz pueblo trabajador tiene que hacer esfuerzos sobrehumanos para que Moscú pueda pagar en todas partes su costosa propaganda de revolución mundial.

De nuevo tienen que sacrificar su vida miles de desdichados en aras del fantasma bolchevique. Bajo tales circunstancias se comprende que un fugitivo alemán que llegó a su Patria procedente del "Paraíso soviético" se haya presentado voluntariamente a los tribunales, diciendo: "Prefiero el presidio en mi país a la libertad en Rusia".

Veán, pues, nuestros obreros, las perspectivas que se les ofrecen si siguen haciendo caso de las enseñanzas que vienen de Moscú.

# Notas de la vida local



EL SEÑOR

## Don Valentín Marrero Coello

Falleció el 12 de Febrero de 1936 a los 75 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

Sus hijos doña Petronina, don Valentín, presbítero, don Manuel y don Juan (ausente); sus nietos doña Isabel, doña Candelaria y doña Rosario; sus hermanos, doña Felisa y doña Emeteria; sobrinos y demás parientes:

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará hoy jueves, día 13, a las 9 de la mañana, en la iglesia de este pueblo.

La Victoria de Acentejo, 13 de febrero de 1936

capital, con la bella señorita Josefina Corujo y Corujo el abogado don Antonio Guillermo Cruz.

Los contrayentes fueron apadrinados por doña Ramona Corujo y don Manuel Guillermo Cruz, hermanos, respectivamente, de los novios.

Actuaron de testigos el ex ministro y ex diputado a Cortes don Andrés Orozco Batista y don Pedro Doblado.

En la ceremonia religiosa—a la que asistió una numerosa y distinguida concurrencia—, ofició el digno párroco de San Francisco y Arcipreste de esta capital, don Juan Batista Fuentes.

Les deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado.

—Para fecha próxima se anuncia en esta capital el enlace matrimonial de la señorita Juana Díaz Regalado, con el apreciable joven don Norberto Yanes Rodríguez.

### ENFERMOS

En esta capital se encuentra enferma de algún cuidado, la señora doña Isabel Gómez, esposa de don Argelio Encinosa Méndez.

### NECROLOGIA

En el Sauzal ha dejado de existir la respetable señora doña Josefa Nepomuceno Hernández, que por sus bellas prendas de carácter gozaba en aquel pueblo de general estimación.

Su sepelio constituyó una sentida manifestación de duelo.

A sus hijos y demás familia enviamos nuestro sentido pésame.

**NADIE DEBE, EN CONCIENCIA, LIMITAR SU ACTUACION A VOTAR EL DIA 16. ANTES HAY QUE TRABAJAR SIN TREGUA, Y ESE DIA LUCHAR CON ENTUSIASMO PENSANDO EN DIOS Y EN LA PATRIA.**

### Concesión de prima para la construcción de un Acueducto

La Comunidad "Guajara", de Granadilla, que tenía solicitado acogerse a los beneficios de la Ley del Paro, para construir un acueducto que llevase las aguas procedentes de sus manantiales situados en los montes de Granadilla, a las zonas bajas de riego de aquella zona, San Isidro, Los Blanquitos, Charco del Pino, etc., ha recibido el siguiente telegrama de don Félix Benítez de Lugo:

"Expediente Comunidad Guajara de Granadilla, aprobado en Consejo ministros concediéndose prima noventa y siete mil doscientas cinco pesetas que hoy pasa intervención saliendo hoy comunicación oficial interesados enhorabuena. Abrazos. Félix Benítez de Lugo".

Es de importancia extraordinaria para aquella zona de Tenerife el anterior telegrama, por llevar la construcción del mencionado acueducto no solamente el riego a terrenos fertilísimos, hoy abandonados por la falta de aguas, sino también por el número de obreros que encontrarán trabajo en esta obra.

### Farmacias de guardia

Hoy, jueves, día 13 del actual mes, en esta capital estará de guardia, a la noche, la Farmacia de don Imeldo Alvarez Castro, instalada en la calle del Castillo, número 24.

## CRONICA DE SUCEOS

### Accidente casual

Juan Cruz, de 47 años de edad, domiciliado en la Cuesta, fué asistido ayer en esta Casa de Socorro por el personal de guardia, de erosiones en la cara dorsal de la mano derecha y alcoholismo agudo.

Su estado es leve, salvo complicaciones.

### Accidente del trabajo

Cuando se encontraba trabajando en un taller de carpintería el joven Juan Montero, de 19 años de edad, domiciliado en la calle Sin Salida, sufrió un accidente, siendo asistido en la Casa de Socorro, donde se le apreció una herida contusa en la cara palmar de la mano izquierda. Sin importancia.

### Niño herido

En la tarde de ayer fué asistido en la Casa de Socorro el niño Juan Hernández Mesa, de 7 años de edad, con domicilio en el barrio del Perú.

Presentaba herida contusa en la región parietal izquierda.

## En el Radio Club Tenerife

### El concierto extraordinario del pasado lunes

El lunes último en emisión extraordinaria actuaron ante el micrófono del Radio Club Tenerife, los notables artistas Ignacio Rodríguez, Jacinto del Rosario y Francis del Rosario.

El señor Rodríguez, ejecutó a la guitarra, de forma maravillosa las escogidas obras "Serenata Veneciana" de la que es autor y la que tuvo el honor de dedicar a su alumna la señorita Trini García, y "O Sole Mio", canción metropolitana.

Por este nuevo y señalado triunfo felicitamos al exímico guitarrista Ignacio Rodríguez.

La otra parte del programa a cargo del charlista Del Rosario y de su hijo Francis (cantante) resultó muy interesante, siendo amos artistas objeto de los más favorables comentarios por parte de los radioyentes.

## Observatorio municipal

**EL TIEMPO:** Día 12 de febrero  
Temperatura máxima, 17,4.  
Temperatura mínima, 13,6.  
Humedad relativa media, 81 centésimas.

Dirección dominante del viento, NW.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 285 kilómetros. Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 3,7 milímetros. Precipitación acuosa, 2,4 milímetros.

Estado general del cielo, cubierto. Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

**SI GANAMOS LAS ELECCIONES IREMOS A LA IMPLANTACION DE LA DICTADURA DEL PROLETARIADO, A LA DEPURACION DEL EJERCITO Y AL LICENCIAMIENTO DE LA GUARDIA CIVIL Y DE LA DE ASALTO, REPARTO DE LA TIERRA Y SOCIALIZACION DE BANCOS Y EMPRESAS".**

(De Albar, Alvarez del Vayo y Jiménez Asúa en el mitin del frontón Aragonés, de Zaragoza).

## Sección religiosa

### SANTORAL

Santos de mañana.—Valentín, ob. y mr.; Vidal, Felícula, Zenón, Próculo, Efebo, Baso, Apolonio, Antonio, otro Valentín, Protólco, Grlón, Cirión, Basiano, Agatón, Moisés, Dionisio y Ammonio, mártires; Nostriano y Elucadio, obispos; Auxencio y Antonino, abs.

### CULTOS

#### Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Viernes 14.—Misa rezada a las seis y media, por encargo de las señoritas de Curbelo.

Misa rezada por don A. Toribio Valle, que en paz descanse.

Misas rezadas a las ocho y media.

A las seis de la tarde, Rosario y lectura espiritual.

#### Parroquia de San Francisco de Asís

Viernes 14.—A las ocho, Misa rezada, por el alma de don Ra-

fael P. Alcalde, que en paz descanse.

A las ocho, Misa cantada. Segundo día del Tríduo en honor de San Antonio.

A las nueve, Misa rezada en Tribulaciones, encargo de la excelentísima señora doña Juana Camacho de Martí.

A las seis de la tarde, segundo día del Tríduo a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

#### Iglesia del Pilar

Viernes 14.—Misas a las seis, siete y ocho.

A las ocho, Misa en el Altar de las Angustias, durante la cual se hará el ejercicio propio para esta advocación.

Por la tarde, a las seis, Hora Santa, Lectura, Visita, Rosario y Bendición con el Santísimo Sacramento.

**SELLOS DE CAUCHO SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA**

## Instrucción Pública

### Arco tenso

Eduquemos a los niños en la limpieza. Cuando se vean limpios por fuera, procurarán serlo por dentro. Muchas cuestiones que creemos morales no son más que problemas de agua y jabón.

Bastantes prácticas religiosas no tienen más que esa significación. Derramando agua sobre sus cabezas se lava el alma del pecado original. Los árabes no entran en los templos sin haberse lavado antes los pies en las fuentes instaladas al lado de las mezquitas.

Los estudiantes modernos han perdido el hábito de la limpieza en torno, porque paran en hoteles donde hay mozos de limpieza y camarera de piso. El estudiante clásico tenía que cepillarse la ropa, sacar brillo a sus zapatos, quitar el polvo de su mesa y, si llegaba el caso, remendarse los calcetines. A primera vista parecerá un poco servil, pero cuanto un hombre sabe servirse de sí mismo, menos esclavo es de los demás.

Acostumbremos a los niños de la Escuela a que se limpien su propio pupitre de trabajo; con eso basta. Tengamos un lavado en la Escuela, al que los niños vayan con tanta naturalidad como van a los servicios de higiene cuando han necesidad de ellos. Manos limpias piden pupitre limpio. Como consecuencia vendrá la pulcritud de planas, dibujos y cuadernos. Tal vez venga después el vestido y, al final, todo lo demás. Es cuestión de empezar.—CRITIAS. (De "El Magisterio Español").

### EN EL GUIMERA

## Debut del espectáculo "Fantasía"

Después de doce días de actuación en Las Palmas con éxito clamoroso, hoy jueves, según se ha venido anunciando, hará su presentación ante el público de Tenerife este magnífico conjunto artístico compuesto de 30 notables artistas que interpretan un magnífico espectáculo en dos partes estilo revista.

Es parte integrante del conjunto la formidable orquesta BEL SINFONIC BOYS, que aparte de su

### Provisión de escuelas

De conformidad con lo que previene el decreto de 20 de diciembre de 1934, relacionado con las escuelas vacantes que deben ser provistas con carácter de interinidad, se hace constar que hasta el día de la fecha existen las que a continuación se mencionan, que serán adjudicadas el día 15 del mes actual.

Varones.—Unitaria, Tiguerorte número 2. Mazo (La Palma).

Unitaria, Vilaflor, número 2. Vilaflor (Tenerife).

Unitaria, Alojera. Vallehermoso (Gomera).

Unitaria, Las Ledas. Breña Alta (La Palma).

Unitaria, Escalona. Vianor (Tenerife).

Hembras.—Unitaria, Sabina. Mazo (La Palma).

Unitaria, Tazo. Vallehermoso (Gomera).

Unitaria, Macayo. Vallehermoso (Gomera).

Unitaria, Tijoco de Arriba. Adeje (Tenerife).

Unitaria, Los Batanes. La Laguna (Tenerife).

Unitaria, Escalona. Adeje (Tenerife).

Mixta, La Torre. Valverde (Hiero).

### Las mesas electorales

Con motivo de la constitución de las mesas electorales, en el día de hoy, jueves, no habrá clase en las escuelas públicas, debiendo reanudarse mañana, viernes.

### Lea usted GACETA DE TENERIFE

### ELEGID!

- Entre la muerte y la vida.
- Entre la paz y la revolución.
- Entre el pistolero criminal y la paz social.
- Entre el ateísmo y el cristianismo.
- Entre la prosperidad y la ruina.
- Entre la libertad y la esclavitud asiática.
- Entre la Patria y Rusia.
- Entre el hogar y su aniquilamiento.
- Entre el espiritualismo y el materialismo.
- Entre el orden y el caos.
- Entre la ley y la dictadura del proletariado.

## Ecós de sociedad

### EL GENERAL BALMES

En el vapor "Isla de Gran Canaria", que a las tres y media de la tarde de anteaer salió de nuestro puerto para Las Palmas, regresó a la vecina isla el general de brigada don Amadeo Balmes, comandante militar interino del archipiélago, que había llegado a esta plaza el viernes último, con motivo de haberse encargado del mando de las islas.

Con el general Balmes regresó a Las Palmas el comandante de Estado Mayor don Fernando Fernández de Luis.

Para despedir al general acudieron al muelle los jefes de la guarnición.

### VIAJES

Anoche regresó a la isla del Hierro el secretario del Ayuntamiento de Valverde, don Escolástico Pérez Espinosa.

De la Palma ha regresado el médico don Angel Capote.

Han llegado de la Gomera don León Padilla y don Julio Herrera.

A Las Palmas ha hecho viaje Mr. Spencer.

Ha regresado de París el joven don Guetón Rodríguez de la Sierra.

de salen titulados en todas las carreras, de todas las ramas que abarca el concepto universitario, que constituye un legítimo orgullo. Hay muchísimos católicos que practican en la Academia Francesa, y también fuera de ella contamos con un brillante grupo de escritores que son la gloria de nuestras letras.

### LA OBRA CONSTRUCTIVA DEL PRELADO

—Puede decirse—continúa monseñor Verdier—, que toda esta generación de treinta a cuarenta años de atrás hacia acá, está lograda para el catolicismo.

—Lo que quiere decir—insinuos— que los agentes destructores están en plena derrota.

Monseñor Verdier evade la respuesta e insinúa:

—Las grandes naciones latinas: Italia, España, Francia, juntamente con Bélgica, están llamadas a salvar al Mundo con el aliento divino de la espiritualidad y el magno vuelo del catolicismo. ¡Oh!, sí. El día de la victoria está próximo. Brillará el sol, la luz de la Verdad gloriosa de la Religión y de la Ciencia, de la amplia y magna cultura latina y española. ¡Sí!, también española, porque España no puede evadirse de este concierto de naciones que llevan en sí las fuerzas del espíritu. ¡Oh!, sí, triunfará España y triunfaremos. Hay que luchar, hay que vencer sin desmayos.

El Cardenal alza sus ojos, brillantes, plenos de fe, plenos de energía. Oyéndole hablar dá firmeza, dá alientos, seguridad en la victoria.

—Sí—le decimos—, no es dura la lucha ni la fatiga cuando se

cuenta con un director espiritual como V. E.

—No; yo soy uno de tantos que trabaja por Dios.

Y el Cardenal baja los ojos con modestia, pero monseñor Verdier sabe unir a su entusiasmo enérgico y ferviente, una suave oportunidad; sin estridencias, sin enfrentarse en luchas abiertas, ha abordado todos los problemas sociales y solucionado algunos de sus graves aspectos. Por ejemplo, el del paro obrero. ¡Noventa y dos tiempos, entre ellos varias Catedrales, está levantando en Francia! Por ello se le llama "El Cardenal constructor", y le va el nombre, pues al par que construye los edificios y en ellos da trabajo a un sin número de obreros de todos los gremios que entran en la fábrica, levanta también los espíritus y atrae a la Religión a miles de almas, a quienes dignifica en el socorro de un trabajo honrado y edifica y conquista con su talento y su ejemplo verdaderamente apostólico.

Monseñor Verdier me habla de España y me pregunta a su vez detalles sobre algunos de nuestros problemas, que sigue con interés.

—Triunfarán ustedes—me dice—. Todos pediremos por ello, y unidos en efusión de amor los corazones. Nuestro Señor escuchará las súplicas y dará la victoria. Pediremos por España durante el Santo Sacrificio de la Misa.

No pude menos de agradecer la delicadeza del ilustre Purpurado, y al besar su anillo pastoral, sentí renacer en mi alma la esperanza, la firme certeza que monseñor Verdier irradia un derroche de santa energía.

Maria de Bueno Núñez de Prado

## MANUEL F. FERIA

APARTADO DE CORREOS, 101. TELEFONO NUM. 362  
SANTA CRUZ DE TENERIFE

**Viveres y provisiones en general  
Cereales, Harinas, Salvados, Legumbres,  
Aguardientes, Coñac, Vinos, Licores, etc., etc.  
Suelas y demás materiales para el calzado**

BARRANQUILLO, esquina a NORTE

Momentos graves de España

# Ante la próxima contienda electoral

**La coalición formada no responde al interés de España.—El triunfo de derechas no proporcionará a la Nación unas Cortes viables.—El Gobierno no representa a ningún partido.—La masa derechista es monárquica**

Ante las próximas elecciones es bien conocida la situación de los distintos grupos políticos. Es notorio que los partidos de derecha, colocados fuera o dentro del régimen, han quedado agrupados en una coalición, y que juntos irán a la próxima contienda.

No puedo ocultar—no sería sincero si lo hiciera—que el modo de que han quedado agrupados esos partidos no es el que yo hubiera deseado ni la coalición ha quedado ordenada como, a mi entender, convenía al interés de España. Yo hubiera anhelado que el bloque antirrevolucionario hubiera quedado reducido en cuanto a sus componentes a las auténticas derechas que lucharon y triunfaron en aquel glorioso día de noviembre de 1933. La homogeneidad de los componentes del bloque imaginado por mí, hubiera permitido dos cosas de singular interés: dibujar un programa concreto antilaissez-faire, antiparlatista y antimarxista; y concretar, hicieran o no públicos, serios compromisos post-electorales. Ni una ni otra finalidad han parecido convenientes ni oportunas a otros jefes de derecha, y la unión ha quedado limitada a un concierto de vaga tendencia antirrevolucionaria en el que han podido entrar sin repugnancia y sin contrariar su significación, otros grupos situados dentro del régimen. Lo que con ello se gana en extensión de la alianza se pierde en intensidad y en concreción clara de sus propósitos.

Nosotros aceptamos la unión aún estimándola defectuosamente, con cebida, porque no queremos contraer la responsabilidad de una división que asegure o haga probable un triunfo de izquierdas. Pero no tenemos fe en que el triunfo, así recortado y empujado, proporcione a España unas Cortes viables. Hemos hecho lo que hemos podido para que predominase nuestro criterio. Al aceptar como hecho consumado el adverso, hacemos también lo que creemos que debemos hacer.

Este Gobierno, ¿debe ser actor o espectador de la lucha? Es indudable, y para esto fué formado, que al Gobierno no le tocaba otro papel que el de espectador, ya que ni representa a ningún partido, ni tiene en la contienda electoral comprometido ningún interés. Pero encomendada al Gabinete por el Poder supremo que dispone de los destinos de España la tarea de formar un gran partido de centro, al objeto, según parece, de que la República se establezca, el Gobierno que preside el señor Portela no es otra cosa que un contendiente más, armado, eso sí, de todo género de armas legales e ilegales, lícitas o ilícitas, para prevalecer sobre sus adversarios.

¿Quién con derecho podrá ostentar la confianza auténtica del país? ¿Para qué hablar de eso...! Hoy es prematuro. Las elecciones van a decirlo, y a su resultado me remito. A mí no me cabe duda—nunca la he abrigado, y además, el éxito de nuestros últimos actos de propaganda lo proclama con meridiana claridad—de que toda la inmensa masa derechista que constituye la mayoría del país, es monárquica, tímida y a veces disimuladamente monárquica; pero sólo eso.

No puede ni siquiera presumirse que la contienda sea un desquite, ya que acaso alguien pudiera señalar que durante estos dos últimos años que acaban de pasar, a partir de las elecciones de 1933, parece que se ha descontentado lo mismo a izquierdas que a derechas. Pensarlo siquiera es afirmar que en estos dos pasados años, izquierdas y derechas, acumulando agravios, han presenciado el desarrollo de una política que, por su timidez doctrinal, a ambos elementos políticos desagradaba. No hay tal cosa. La política de este período de tiempo que acaba de pasar, a pesar de la participación de elementos de derecha en el Gobierno, ha sido, en el fondo, de aliento para la revolución, que está hoy más pujante y vigorosa que antes del fatídico 6 de octubre. La fuerza principal de las derechas en la presente lucha está, precisamente, en el movimiento de angustiosa, suprema y salvadora reacción que suscita la arrogancia revolucionaria en el país entero, de uno a otro confin.

Parece que en muchos sectores existe preocupación por el colapso que sufre nuestra economía y por el rápido decrecer de nuestros valores a causa de las elecciones. No es así. Lo que hace sufrir los mayores embates a la economía nacional no son las elecciones, que al cabo sólo representan un episodio, sino la inquietud y la incertidumbre del futuro que es característica en todo régimen de blanduras y transigencias con enemigos conocidos e irreconciliables. Es necesario acabar de una vez con los peligros que amenazan a España en su vida.

Lo triste es pensar que aun la más resonante y espléndida de las victorias electorales, no puede suministrar a nuestra amada Patria esa necesaria y consoladora posibilidad.

Antonio GOICOECHEA

Ex ministro de la Gobernación con don Alfonso XIII y jefe del partido monárquico Renovación Española

(Exclusiva de Agencia Internacional Arco)

# ¡TRABAJADORES!

Los dirigentes socialistas, con la complicidad de los burgueses de la izquierda, nos lanzaron en octubre a la revolución. Las aportaciones sindicales, que con sacrificio retiramos de las atenciones necesarias de nuestras mujeres e hijos, para fines de mutualidad y asistencia en caso de paro, enfermedad o despido, y para la defensa de nuestros derechos, se emplearon, no sólo en sostener una burocracia cuantiosa de empleados de Sindicatos, que viven a nuestras expensas, sino para la compra de ametralladoras, pistolas, cartuchos y explosivos.

Llegó la revolución, y al obrero se le utilizó, como siempre, cual carne de cañón. Nuestros camaradas de Asturias murieron en la brecha villanamente engañados. Nuestros amigos penan en las cárceles, olvidados de todos, sin ayuda ni protección. Entretanto, los dirigentes, que azuzaron al obrero a la revolución, siguen dándose la gran vida, y los CATORCE MILLONES de Asturias no sabemos a quien aprovechan, y el dinero que aportamos a los Sindicatos se ha malversado vilmente.

Se nos quiere engañar de nuevo, hablando de la constitución de un frente revolucionario; pero ¿quién lo constituye?

El camarada Indalecio Prieto, el del negocio del tabaco y de los petróleos, que se está dando una vida fastuosa en Holanda, después de las temporadas pasadas en las más elegantes playas de la Costa Azul, en la villa que posee en ella la "camarada" María Lejarraga de Martínez Sierra. El traidor que sirvió a los plutócratas bilbaínos y que se sirve de los obreros para prosperar y engordar, especialista en la huida y en dejar siempre al obrero en las astas del toro.

Marcelino Domingo, el del negocio de los trigos, de quien no lograréis ser recibidos, ni pasar siquiera por la escalera de servicio de su espléndida mansión de la calle del Príncipe de Vergara, número 9, porque vuestras alpargatas manchan sus magníficas alfombras, y los porteros de librea, propios de antiguos grandes de España, no dejan acercarse a los obreros.

Sánchez Román, la quintaesencia de la burguesía, que tiene el mejor bufete de abogado de Madrid, que le reporta cerca de un millón de pesetas anuales, que no sabemos lo reparta ni entre sus pasantes ni entre los obreros a quien dice representar. No intentéis acercaros a su morada, descaradamente burguesa, del Paseo de la Castellana, número 9, porque ni tan siquiera os dejarán estacionaros frente a su puerta.

Martínez Barrio, el compañero de toda la vida de Lerroux, de Guerra del Río, de Emi-

liano Iglesias, de Rocha y demás radicales. Fué el presidente del Consejo que se unió con las derechas contra el socialismo, y ahora presume de amigo de los socialistas contra las derechas. Es el hombre que pronunció la famosa frase de que el resultado de la política del bienio había sido—como es verdad—hambre, faugo y lágrimas, para terminar enjugándose en todo y en sangre con los hombres del bienio, a quienes hoy sirve.

Azaña y su compinche Casares Quiroga son conocidos por todos. Las ejecuciones de Casas Viejas, las represiones sangrientas y las deportaciones obreras a África les persiguen como una maldición, y no lograrán nunca volvernos a engañar.

Alvarez del Vayo, elegante embajador de una República burguesa, que habita en lujosa morada en Espalter, 5, Jiménez Asúa, compañero de Benzo al servicio de clientes ricos. Alvarez Angulo, diputado socialista, propietario de varios cines.

Largo Caballero, que abandona villanamente a los humildes obreros en las cárceles, y a la hora de la verdad no se hace responsable de nada, ni tiene noticia de la revolución de octubre, que costó la vida de tantos camaradas.

El camarada Muñio, que el paso por los cargos le sirve para pasar de portero a propietario e inquilino de la casa en que antes servía.

El camarada Cordero, enchufista de alta tensión, que olvidó su oficio de panadero para convertirse en gran señor, etc., etc., etc.

¡¡¡OBREROS!!! Ha llegado el momento de no dejarse engañar más por los hombres que se apoderaron en nuestro nombre del Poder y nada hicieron por la clase trabajadora. Su paso por el Poder sólo se conoció en que el paro obrero, el hambre y la miseria aumentaron en proporciones colosales. No hicieron una política tributaria sobre la renta, ni dieron tierra a los obreros agrícolas, ni iniciaron la construcción de obras públicas, ni crearon sanatorios para nuestros hijos, que se mueren de hambre en nuestras pobres habitaciones, colgando al resto de la familia; nos quitaron los subsidios de familias numerosas; no establecieron un seguro contra el paro ni contra la enfermedad.

Después de dejarnos en la miseria sólo se les ocurrió lanzarnos a la revolución, para encaramarse sobre los cadáveres que cayeron y seguir ellos prosperando.

¡Obrero consciente! ¡Obrero honrado! ¡No te dejes engañar por los que trafican con tu nombre!

El Comité de la Confederación Nacional de Defensa del Trabajador

## A V I S O

Por el presente bago saber a mis inquilinos y demás personas que conmigo tengan relaciones económicas, que a partir del día 5 del corriente mes de febrero ha dejado de prestar sus servicios, como Administrador y Apoderado del que suscribe, don Augusto Brito Lorenzo, pasando a serlo Don Olegario Carmona Simón con domicilio en la calle de Bernabé Rodríguez, núm. 4, teléfono 1065, con quien tendrán que entenderse en lo sucesivo para el pago de alquileres e intereses.

Pablo González.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de febrero de 1936.

# Coalición de Derechas de La Laguna

Se avisa a todas las personas simpatizantes con nuestro ideario que para cualquier consulta de carácter electoral, así como para comprobar si están inscritos en las LISTAS ELECTORALES, y el COLLEGIO donde han de emitir su voto, pueden dirigirse a la Secretaría de

## ACCIÓN POPULAR

Calle de TABARES DE CALA (antes Alamo), número 53, bajo, donde están instaladas las Oficinas,

## Foto Cine Campinas

F. Galán, 64

No olvide usted que Foto Cine Campinas hace una foto cine en tecnicolor por 2'50 pesetas.  
2 hermosas fotos tamaño postal 1'50  
6 fotos carnet. 1'50

Se trabaja todos los días incluso domingos y días festivos.

## "La Capitana"

de VILLAAMIL SANTALIA y Cia, de LA HABANA

Se venden estos magníficos cigarrillos en el kiosko "La Flor", en cajilla de 15 cigarrillos, a pesetas 0'35 cada una. Pruébelos usted y fumará estupendamente y muy barato.

Kiosko "LA FLOR", a la entrada del muelle.

DISTINCIÓN Y ELEGANCIA SE NOTAN AL LLEVAR MEDIAS "ALLEN A"

## De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy, jueves, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

D. Tomás Quintero,	2.451'26
" Ramón Ibarola	629'22
" E. López de Vergara	345'46
" V. González	71'43
" Serafín Sabucedo	3.499'85
" José Lentini	1.362'06
" José Brito	246'75
" Enrique Ascanio	829'08
" L. dela Rosa	37'02
" M. Molowny	1.230'00
" Cristóbal García	397'91
" Pablo J. Mata	1.280'00
Sr. Delegado Jefe de Telégrafos	7.122'03
" Cajero Habilitado de la Guardia civil	423'41
" Presidente de la Mancomunidad	96.090'95
" Habilitado de Seguridad	333'12
" Depositario Pagador de la J. A. de Obras públicas	149.766'33

## Se proroga el plazo de presentación de las tarjetas de identidad

En la "Gaceta" se publica una orden del Ministerio de Hacienda en la que se dispone que se prorogue hasta el 20 de marzo próximo el plazo concedido por el orden ministerial de 17 de diciembre último para que los perceptores de Clases pasivas presenten en las Tesorerías de Hacienda por las que cobran sus haberes, las tarjetas de identidad creadas por el párrafo primero del artículo primero del decreto de 10 de febrero de 1931, y exigidas a los mismos con carácter obligatorio por el artículo quinto del decreto de 28 de septiembre de 1935.

## Ayuntamiento

Las obras en "Los Chabuco"

En la Alcaldía se ha recibido un telegrama expedido desde Madrid por don Antonio Dorta, que textualmente dice:

"Con fecha 27 diciembre fué aprobada propuesta Junta Paro subvención "Los Chabuco" por Consejo ministros. Junta Paro comunicará acuerdo a ese Ayuntamiento fines semana próxima."

Dicho telegrama fué impuesto el día 10 del actual.

## Construcciones

Dña Felisa Núñez, viuda de Castellano, solicita autorización para efectuar obras de ampliación en la casa que construye en la calle de Emilio Calzadilla número 20.

Dña Agripina Alvarez solicita asimismo autorización para efectuar obras de las denominadas "menores" en la casa que posee en la calle de Igualdad número 4.

## Traslado de una fuente

La Junta de Obras del Puerto interesa de la Alcaldía disponga el traslado a otro lugar de la fuente que se encuentra en terrenos cedidos a la Vacuum Oil Company.

## Solicitud del teatro Guimerá

El director del Conservatorio Provincial de Música, don Antonio Lecuona Hardisson, ha presentado instancia solicitando la concesión del teatro Guimerá para la celebración de conciertos por la Orquesta de Cámara de Canarias en la temporada 1935-36.

## Al servicio de taxis

Don Domingo Ferrera solicita permiso para poner al servicio de taxis el auto de su propiedad número 4.570, así como para estacionarlo en la parada de la Plaza de Weyler.

Apertura de un establecimiento  
Don Amadeo Navarro solicita autorización para abrir al público un café económico en la calle de Bethencourt Alfonso número 7.

## De Enseñanza

El Consejo local de Primera Enseñanza interesa de la Alcaldía se le señale los cuatro días de fiestas locales acordados por el Ayuntamiento.

## Premios para concursos

La Comisión de Fiestas del Ayuntamiento interesa del mismo acuerdo la donación de objetos de arte con destino a premios para los concursos que se han de celebrar en los próximos Carnavales.

## Ejecución de obras

Por la Alcaldía se ha dispuesto que en el plazo de un mes se proceda al arreglo de la chimenea de la casa propiedad de D. Siverio Mesa, para evitar que el humo penetre en las casas colindantes.

Asimismo se ha ordenado a don José Llárena proceda al enjalbegado, etc., de la casa de su propiedad sita en la calle de Bethencourt Alfonso número 28.

## VARIEDAD ENCOCHE-SILLAS

PARA NIÑOS A LOS MEJORES PRECIOS

De venta en la casa de

MUEBLES

"Quino"



Salon de ventas Fermín Galán, 83, frente a la plaza Weyler

DEPOSITO y OFICINA STA. ROSALIA 75. STA. CRUZ DE TENERIFE.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

NOTA  
ESTA CASA cuenta con un magnífico servicio de Camiones especiales para mudanzas con personal especializado en las mismas

# Información Telegráfica Nacional y Extranjera

## Portela dice que las acusaciones del señor Payá son completamente falsas

**Afirma que son expresiones de candidatos en cuanto no les acompaña la fortuna para formar en las candidaturas que luchan**

Madrid, 12 15'15.—A primera hora de la tarde recibió a los periodistas en su despacho de la Presidencia, el señor Portela Valladares, haciéndoles algunas declaraciones sobre el manifiesto que publicó ayer el ex subsecretario de Hacienda, señor Payá.

—He leído detenidamente—comenzó diciendo el señor Portela—el manifiesto que el señor Payá ha dirigido a los electores de Murcia, como una de tantas expresiones de los candidatos que son desgraciados, en cuanto no les acompaña la fortuna para formar en las candidaturas que luchan.

Por cuanto afecta a las intervenciones mías y a las del Gobierno—añadió—cuanto dice el manifiesto del señor Payá es completamente falso. Y ya se explicará por qué el asunto tiene importancia sobrada para puntualizarlo todo, hasta el extremo que los que dicen que defendieron a España la han comprometido de una manera definitiva e irreparable.

Las demás declaraciones—terminó diciendo—no vale la pena el comentarlas. El público sabe que solo juegan los afanes y las pasiones políticas.

### OTRAS NOTICIAS DE MADRID

#### TRASLADO DE PRESOS

A las nueve de la mañana se han trasladado a Guadalajara varias camionetas, custodiadas por la fuerza pública, conduciendo noventa y dos presos de las Prisiones militares que serán derribadas en el próximo mes.

#### REUNION DEL CONSEJO SUPERIOR DE CULTURA

Esta mañana se reunió en el Ministerio de la Guerra el Consejo Superior de Cultura, presidiendo el ministro de la Guerra, general Modero.

#### LA AUDIENCIA DEL SEÑOR URZAIZ

En su despacho del Ministerio de Estado recibió el señor Urzáiz al embajador de Chile y al ministro plenipotenciario de Suecia en España.

#### ESTADO ACTUAL DEL TIEMPO

En el Observatorio Meteorológico facilitaron hoy el siguiente parte,

relativo al estado actual del tiempo:

Las presiones débiles del Oeste de Marruecos se refuerzan.

Ha llovido por Galicia y Cuenca del Duero. En toda España mejora el tiempo.

Tiempo probable: Excepto algunas lluvias en la zona de Galicia, buen tiempo en toda España.

Temperaturas extremas: En provincias, la máxima, de 25 grados, en Huelva y Teruel.

En Madrid, la máxima ha sido hoy de 14'9 a las tres, y la mínima de 6'8 a las 6 "post-meridianum".

#### EL VUELO DE MENENDEZ

Dicen de Las Palmas, que el aviador Menéndez Pelaez, que realiza el vuelo Cuba-España, ha llegado hoy a Cabo Juby, a las cuatro y media de la tarde.

Anuncian también de Las Palmas que el aviador cubano proseguirá en las primeras horas de mañana su vuelo, dirigiéndose a Sevilla.

#### LOS ESPAÑOLES QUE SE ENCUENTRAN EN LA ARGENTINA ANTE LAS ELECCIONES

El periódico "Ya" publica en su edición de esta noche el facsimil de un radiograma enviado por los españoles que se encuentran en Buenos Aires, en el que dicen que, como patriotas españoles, prometen votar por Acción Popular, mirando nada más la salvación de la Patria.

El radiograma termina diciendo que todos los españoles conscientes deben votar por el frente contrarrevolucionario. Vitorean a Gil Robles.

## El orden público el día 16

Madrid, 12.18.—Son muchos los comentarios que se vienen haciendo acerca de la garantía que ofrecerá el Gobierno a los ciudadanos para emitir el sufragio el próximo domingo, día de las elecciones. Apenas convocadas éstas se comenzó a decir y pronosticar que el día 16 de febrero será perturbado el orden público en la mayoría de las provincias, sobre todo en la zona asturiana, lugar donde abundan los extremistas.

Los periódicos derechistas han dicho reiteradas veces que el propósito de las izquierdas no es otro que el de impedir a toda costa que los elementos de orden emitan el sufragio, ya que éstos lo harán a favor de las candidaturas contrarrevolucionarias.

En su edición de esta noche, el significado órgano madrileño de la CEDA, "Ya", dice que el primordial propósito de los izquierdistas es impedir por el medio que sea que las mujeres acudan a los colegios.

—Pero saben muy bien las mujeres españolas—dice—que España se juega su porvenir, y que, pase lo que pase, acudirán a votar, importándole un bledo las amenazas de los extremistas.

En los círculos políticos de todas las tendencias, y aun en algunos centros oficiales, ha sido muy comentado un editorial que publica esta noche el periódico "La Nación", acerca de los rumores de referencia.

"Están muy hartos el pueblo y los cuerpos armados—dice "La Nación"—de estar recibiendo constantemente injurias y amenazas por parte de los que, llamándose españoles, demuestran en todos los órdenes que no lo son. Y eso de presentar a España tantísimas veces como si fuera un país salvaje—agrega—el pueblo lo tiene muy en cuenta y ya está sobradamente cansado de ser víctima de tales desprestigios."

Termina llamando la atención del Gobierno sobre el particular, añadiendo que el remedio principal de todo está en la contienda electoral, de la cual saldrá si España ha de seguir siendo desprestigiada por quienes la traicionan, o, en cambio, se pronunciará por una era de paz y de reconstrucción nacional.

A pesar de que el señor Portela ha dicho que el orden público está garantizado en todas las provincias, los periódicos dudan de ello y aun los mismos gobernadores, los cuales se aprestan a tomar enérgicas medidas para que el orden público no sea perturbado en ese día.

## Reinan grandes temporales

### EN LA PENINSULA

Madrid, 12 18'20.—En todo el Mediterráneo reinan enormes temporales.

Las noticias llegadas de Cádiz anuncian que muchos pescadores han tenido que regresar inmediatamente al puerto, después de costosos trabajos. Por tanto, los demás pescadores han suspendido las faenas.

En aguas de Barbate naufragó el bote "José Antonio". Su dueño y los tripulantes perecieron, salvándose solamente un joven. Entre los tripulantes ahogados se encuentran José Reyes, patrón del bote, y Adolfo G., llamado "El Gallego".

Además, muchas embarcaciones que se encuentran en Barbate han reclamado auxilio a Algeciras y Tarifa, en demanda de que se las remolque hasta el puerto. Algunas de ellas han arribado en Cádiz.

### EN INGLATERRA

Las noticias que se reciben de Inglaterra manifiestan que más de cien barcos, algunos de ellos trasatlánticos, han buscado refugio en las costas, por haberles sorprendido los temporales desencadenados.

Los barcos ingleses buscan refugio ante la galerna que existe sobre las islas Canarias.

Siguen diciendo las noticias de Londres que constantemente se están recibiendo en aquel puerto señales de socorros de muchísimos barcos, temiéndose que haya naufragado alguno, especialmente de turistas, pues son muchos los turistas ingleses que se encuentran fuera de Inglaterra haciendo viaje por mar.

### EN GRECIA

También se reciben noticias de Grecia diciendo que en todo el territorio griego reinan enormes temporales.

Ultimamente, tres vapores griegos han lanzado mensajes de socorro, diciendo que se encuentran en peligro inminente.

En las últimas veinticuatro horas han arribado al puerto muchas embarcaciones, algunas de ellas extranjeras.

## El Gobierno toma medidas para garantizar el orden público en las elecciones

### Los extremistas incendian un convento en un pueblo de Logroño

INCENDIO DE UN CONVENTO Logroño, 12.—Dicen de Calahorra, que el vecindario en pleno y la Benemérita acudieron a sofocar el incendio provocado por los extremistas en el Convento de las Madres Carmelitas.

Los criminales llevaron a cabo su propósito colocando gavillas gasolinadas en la puerta del Convento.

El fuego pudo ser sofocado rápidamente, gracias a la enérgica y

eficaz intervención de la Guardia civil y de los vecinos.

El pueblo en masa penetró en la iglesia, donde se cantó la Salve, en acción de gracias, por no haberse consumado el vil propósito de los incendiarios.

Las autoridades civiles han ofrecido a las eclesiásticas perseguir rápidamente a los extremistas, autores del incendio.

#### CONSEJO DE GUERRA

El Ferrol, 12.—Ayer ha comenzado a celebrarse el Consejo de Guerra contra el brigada de Artillería Sancho Terlenzo y cabore encartados más, todos paisanos, por el delito de rebelión, con motivo de los sucesos revolucionarios de octubre del 34.

#### DESARME DE SOCIEDADES MILITARIZADAS

Tortosa, 12.—Se hacen grandes comentarios desfavorables a las autoridades, por haber impuesto el desarme de los miembros de Acción Ciudadana.

Dicha organización se creó para sustituir al Somatén, sin que nunca haya intervenido en ningún conflicto sino en favor del Gobierno, cualquier persona que lo haya presidido.

Se ataca a las autoridades por haber ordenado el desarme de esta organización, dejando contrariamente armados a los extremistas.

#### PARA GARANTIZAR EL ORDEN DEL SUFRAGIO

Alicante, 12.—El gobernador civil ha reunido en su despacho a los jefes de la Benemérita, Seguridad, Policía y Carabineros, para adoptar medidas para garantizar el orden público el día de las elecciones.

#### DETENCION DE AGRESORES

Santander, 12.—El alcalde del pueblo de Santillana, que fue anoche herido por los extremistas en el pueblo de Quedano, ha mejorado

bastante, dentro de la gravedad, la cual no ha desaparecido.

La Policía ha conseguido detener a los supuestos agresores.

#### DIMISION DE GESTORES RADICALES

Santander, 12.—Han presentado su dimisión, con carácter irrevocable, tres gestores de filiación radical. Serán sustituidos por otros tres de elección popular.

#### PARA ASEGURAR EL ORDEN PUBLICO EL DIA 16

Lugo, 12.—Procedente de Salamanca han llegado hoy a esta capital un sargento, dos cabos y dieciocho guardias del Cuerpo de Asalto, los cuales permanecerán en Lugo hasta el final de las elecciones.

### Hoy llegará a Sevilla el aviador Menéndez

#### SE PREPARAN VARIOS FESTIVOS EN SU HONOR

Sevilla, 12.—Mañana llegará al aeródromo de esta capital el aviador Menéndez Pelaez. Se celebrarán diversos actos en Sevilla y Madrid.

El aviador Menéndez ha sido invitado por el embajador de Cuba para que se traslade al aeródromo de Barajas.

Al heroico aviador cubano se le concederá la Cruz Blanca del Mérito Militar y la Cruz del Mérito Naval.

#### LAS ELECCIONES EN ZARAGOZA

Zaragoza, 12.—El gobernador civil, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que le habían visita-

do los candidatos agrarios don Mateo Azpeitia y don Mariano Gaspar, para manifestarle que habían decidido retirarse de la lucha, para así no entorpecer el triunfo de la candidatura contrarrevolucionaria, aconsejando a sus amigos que la voten.

Por su parte, el gobernador ha enviado una nota a la Prensa, en la que hace resaltar el pensamiento electoral del Gobierno.

#### LA PROPAGANDA ELECTORAL EN BURGOS

Burgos, 12.—Los candidatos derechistas señores Albiñana, Estévanez y Vallente continúan celebrando varios mítines de propaganda, haciendo la defensa de la candidatura contrarrevolucionaria.

En todos los pueblos de la provincia está siendo favorablemente acogida la candidatura antirrevolucionaria.

Contra la candidatura agraria se presenta otra del Frente Popular de Izquierdas.

Todos los actos de derechas que se celebran están siendo muy concurrenciosos, reinando gran entusiasmo en todos ellos.

Según cómputo que se ha hecho en los partidos políticos de derechas, el triunfo electoral en la provincia será de la candidatura contrarrevolucionaria.

#### MALOS TEMPORALES

Cádiz, 12.—El mal temporal desencadenado obliga a numerosos barcos pesqueros a reclamar auxilio a Algeciras.

Están llegando al puerto, remolcados por distintos barcos, numerosos buques pesqueros.

#### DIMISION DE UN GOBERNADOR

Cuenca, 12.—Ha presentado la dimisión el gobernador civil de la provincia, don José Abreu, por no coincidir en asuntos electorales con el ministro de Comunicaciones y Obras Públicas, don Cirilo del Río.

## CANDIDATURA CENTRO-DERECHA

D. Félix Benítez de Lugo y Rodríguez.

D. José Miguel de Sotomayor y Sotomayor.

D. Emilio Ramón González de Mesa y Suárez.

D. José Víctor López de Vergara y Larraondo.

## Antonio G. Velarde

DIPLOMADO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS.—ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MUJER Y NIÑOS

RAYOS X-DIATERMIA

CONSULTAS DE 10 a 2.

POR LA TARDE, PREVIO AVISO.

Costa y Grijalba número 14

Teléfono 605



LOS FAMOSOS DULCES DE FRUTAS Y MERME-LADAS

"CHIVERS"

SE VENDEN EN LAS PRINCIPALES TIENDAS

Exija "CHIVERS"

AGENTE:

Adrián Hardisson Baudet

TELÉFONO, 13.

## Diego Galera Navarro

Aparejador titular de obras

Horas de 4 a 6.

LUCAS FERNANDEZ NAVARRO, 2

## El aniversario de la coronación del Papa Pío XI

Se celebró una fiesta religiosa en la Basílica de San Miguel, de Madrid.—Pronunciaron plática Monseñor Tedeschini y don Angel Herrera

Madrid, 12 19'15.  
Con motivo del aniversario de la coronación del Papa se celebró hoy una fiesta religiosa en la Basílica Pontificia.

Asistieron el Nuncio de Su Santidad y los Obispos de Madrid y Orihuela.

El Nuncio entró en la Basílica Pontificia de San Miguel bajo palio, revistiéndose después de pontifical.

En el presbiterio tomaron asiento los embajadores de Inglaterra, Alemania, Italia, Argentina y Brasil, los ministros de Méjico, Japón, Turquía, China, Panamá, Perú y Bolivia, el subsecretario de Estado y varias personalidades y representaciones.

Se cantó un "Te-Deum".

Después del acto religioso pronunciaron discursos el Cardenal Tedeschini y don Angel Herrera.

El presidente de la Junta central de Acción Católica, don Angel Herrera, dedicó un cariñoso recuerdo para los Cardenales Tedeschini y Gomá, a quienes, pasadas las actuales circunstancias, se les rendirá un homenaje nacional.

Closó la actuación de la Acción Católica y elogió la labor del Nuncio, que ha sido lehorlosísima.

Hizo votos por la vida del Pontífice, por el bien de España y por la Iglesia católica.

Seguidamente ocupó la cátedra el Nuncio de Su Santidad y nuevo Cardenal, monseñor Tedeschini, agradeciendo la asistencia al acto al numerosísimo público que llenaba la Basílica.

Dirigió un recuerdo a Su Santidad el Papa, al cual dedicó calurosos elogios en emocionados y sentidos párrafos.

Recordó la labor de paz por él

realizada desde que se encargó de la Nunciatura, diciendo que siempre ha laborado con vistas al bien de la Iglesia católica.

Ensalzó la obra de Acción Católica, dedicando con este motivo un elogio a don Angel Herrera.

Resaltó la importancia que tiene la Asociación de Padres de Familia, que se encuentra extendida por toda España y también por algunas naciones del Extranjero.

El Nuncio de Su Santidad aboga por el mantenimiento de las buenas relaciones entre los Poderes públicos de España y el Vaticano, haciendo votos por el triunfo de la paz y la justicia.

Termina su plática monseñor Tedeschini con las palabras de San Juan: "Os he amado siempre y os amaré hasta el fin".

Al terminar las pláticas hubo besamanos.

## HA RETIRADO SU DIMISION EL GOBERNADOR DE MADRID.—ES INEXACTA LA DIMISION DEL SR. RICO AVELLO

Madrid, 12 21'50.—Cuando llegó a la Presidencia esta tarde el señor Portela Valladares, iba acompañado del ex gobernador de Madrid, señor Morata, el cual conversó unos minutos con los reporteros.

Estos le preguntaron si su dimisión había sido retirada, ya que se decía que el señor Portela había intervenido en ese sentido.

El señor Morata contestó:

—Efectivamente, así me lo ha rogado el señor Portela y yo he accedido a ello, retirando, por tanto, la dimisión del cargo, el cual era un signo de paz.

Se le preguntó si tenía conocimiento de los rumores que circulaban acerca de la dimisión del ministro de Hacienda, señor Rico Avello, contestando afirmativamente, agregando que carecían de fundamento, desmintiendo la noticia.

### La Lotería Nacional

EL SORTEO DE AYER.—LOS PRIMEROS PREMIOS

Madrid, 12 12'50.—En el sorteo de la Lotería nacional verificado esta mañana, han correspondido los primeros premios a los números y localidades siguientes:

Primero, con 120.000 pesetas, el número 14.930, en Sevilla, Alicante, Madrid y San Felú de Llobregat.

Segundo, con 65.000 pesetas, el número 9.558, en Madrid, Barcelona y Málaga.

Tercero, con 30.000 pesetas, el número 28.313, en Valencia, Coruña, Granada y San Sebastián.

Cuarto, con 20.000 pesetas, el número 32.038, en Madrid.

Quintos, con 2.000 pesetas cada uno, los números 4.716, 7.230, 3.467, 15.452, 18.397, 9.419, 25.862, 19.939, 36.331 y 9.012.

PREMIADOS EN TENERIFE  
6.756, 434, 445, 14.431, 3.902, 282, 24.523, 6.887, 4.700, 19.752, 32.298, 283 y 24.732.

### Javier Felip Solá

ARQUITECTO  
participa que ha trasladado su oficina a la calle de la Carrera, número 4. LA LAGUNA.

### Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ  
Académico, ex-profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex-pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA  
PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS)

TELEFONO NUMERO 5-6-4

Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original, de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.  
Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELEFONO 5-6-4.

### CLINICA COSTA

DIRIGIDA POR  
D. DIEGO GUIGOU Y COSTA  
director y fundador del Hospital de Niños.

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.

COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO  
SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS

### Bolsa de Madrid

COTIZACIONES DEL DIA 12 DE FEBRERO

Libras esterlinas, máximo	36'30
Idem mínimo	36'20
Franco franceses, máximo	48'45
Idem mínimo	48'35
Dólares, máximo	7'31
Idem mínimo	7'29
Liras, máximo	59'30
Idem mínimo	59'10
Franco suizos, máximo	239'75
Idem mínimo	239'60
Franco belgas, máximo	24'80
Idem mínimo	24'70
Reichsmark, máximo	2'96'
Idem mínimo	2'94'
Florines, máximo	4'99
Idem mínimo	4'97
Coronas checas, máximo	30'80
Idem mínimo	30'60

### Propaganda electoral

Anoche embarcaron con dirección a La Palma, con fines electorales, don Agustín Zancajo y el presidente de la Juventud de Acción Popular, don Juan Fernández de Villalta.

Los destacados elementos de la JAP, tomarán parte en diversos actos políticos que se celebrarán en la vecina Isla.

## DE PROVINCIAS

SE INTENTA PROCLAMAR EN UN PUEBLO EL COMUNISMO LIBERTARIO

Toledo, 12.—En las primeras horas de esta mañana corrió insistentemente en la capital el rumor de que en el pueblo de El Romeral se había declarado el comunismo libertario.

Acudió inmediatamente a dicho pueblo la Guardia civil, y, efectivamente, se encontró la bandera roja enhiesta sobre la Casa del Pueblo, con el letrero "¡Viva Azaña!"

UNA VISTA POR LOS SUCESOS DE OCTUBRE

Barcelona, 12.—Se ha celebrado hoy el juicio para juzgar a Pi Súñer y a los concejales que formaron parte del complot municipal en los sucesos revolucionarios de octubre.

Han sido condenados a un año y dos meses de prisión, pena que ya habían cumplido, pues han estado reclusos desde que se desarrollaron los sucesos.

DON ALEJANDRO LERROUX PRONUNCIA UN DISCURSO EN CASTELLON

Castellón de la Plana, 12.—En el Teatro Principal se celebró un mitin de propaganda electoral.

Primero habló don Vicente Cantos, ensalzando a don Alejandro Lerroux.

El señor Lerroux comenzó diciendo que será siempre defensor de la causa republicana, y añadió: Agradezco ahora, que se me persigue y se me calumnia, que se me haya recibido aquí con tanto entusiasmo, designándome candidato por esta circunscripción. Mi camino está lleno de deslealtades y traiciones, pero confío en que los hombres vayan perdiendo poco a poco tan malas cualidades.

El orador continuó haciendo historia de su vida política y del apartamiento de los socialistas. También habló de su labor de atracción de las derechas para que ingresaran en el campo de la República.

En la última crisis—dijo—aconsejé que se llamara a gobernar a

### PARA PAISAJES

## BAENA

la CEDA, pero se me desoyó, y yo me pregunto ahora qué se hará si esas mismas derechas constituyen mayoría en la futura Cámara.

Agregó que es preferible la doctrina inspirada en la de la iglesia católica que la inspirada desde Moscú.

Al terminar su discurso, el señor Lerroux fué objeto de una gran ovación.

### AGRESION

Caravaca, 12.—Un grupo de fascistas que fijaba carteles fué agredido por otro de extremistas.

Se cruzaron varios disparos, interviniendo la Policía.

MANIFESTACIONES DEL DELEGADO DE ORDEN PUBLICO EN CATALUSA

Barcelona, 12.—El señor Duolo ha manifestado que tuvo una reunión con los comisarios de Policía

## Acción Popular Agraria

# Aviso importante

La Secretaría de Acción Popular Agraria, se ha puesto en contacto telefónicamente, con el jefe de la Ceda, don José María Gil Robles, quien ha manifestado explícitamente su opinión en el sentido de que nuestro candidato y Presidente accidental de ésta organización señor González de Mesa, no tiene incapacidad legal, aconsejando su inclusión en la candidatura y viendo con agrado y satisfacción su nombre. El señor Gobernador civil que habló asimismo por teléfono con el jefe de la Ceda, señor Gil Robles, durante su estancia en Sevilla, recibió la misma comunicación; quedando, en consecuencia, aclarado definitivamente éste asunto, e incorporado a la candidatura centro-derecha, el señor González de Mesa, lo que se pone en conocimiento de todos, para evitar confusiones e incertidumbres.

Por el Comité Provincial.—El secretario,  
Francisco Lovaco.

para darles instrucciones respecto al mantenimiento del orden público el domingo.

Añadió que el gobernador general, señor Escalera, ha dispuesto agasajos en honor de la delegación comercial del Brasil que ha llegado para negociar el Tratado comercial con España.

Los delegados visitarán diversas industrias catalanas.

PETICION DE FONDOS PARA MITIGAR EL PARO OBRERO

Málaga, 12.—El gobernador civil ha reunido a las fuerzas vivas para estudiar el problema del paro obrero en la provincia.

Se acordó telegrafiar al ministro de Trabajo para que con carácter urgente envíe fondos.

EL ASUNTO DE LA LOTERIA ILLA

Barcelona, 12.—Ha sido procesado el cuñado de la lotera María Illa. También se ha dictado auto de procesamiento contra otras personas que aparecen complicadas en el asunto.

El juez que entiende en el asunto ha admitido la denuncia presentada por el cartero del pueblo de Bugali, que manifiesta envió un

décimo para cobrar a la lotería Illa y no recibió el dinero.

### ABSTENCION

Ferrol, 12.—El partido Vanguardia Republicana ha facilitado una nota absteniéndose de acudir a las urnas.

Aconseja votar a los republicanos auténticos, a excepción del señor Casares Quiroga.

PREPARATIVOS PARA RECIBIR AL AVIADOR MENEZES

Sevilla, 12.—El jefe de Aviación de Tablada, acompañado de algunos oficiales y del cónsul de Cuba, visitó al alcalde para tratar del recibimiento que se ha de dispensar al aviador cubano Menéndez Pelaez, que llegará mañana a Sevilla.

A Menéndez se le considerará huésped de honor de la ciudad.

Ha llegado el encargado de Negocios de Cuba, procedente de Madrid.

El Aero Club ha dirigido un llamamiento al pueblo sevillano para que haga un gran recibimiento al aviador cubano.

En el aeródromo de Tablada se encuentra todo preparado para el aterrizaje.

## Del Extranjero

HA TERMINADO LA HUELGA FERROVIARIA EN CHILE

Santiago de Chile, 12.—La huelga ferroviaria se da por terminada. Continúa la detención de comunistas.

### OTRA HUELGA

Santiago de Chile, 12.—Dos mil obreros del ramo textil se han declarado en huelga. Se teme que se unan nuevamente los ferroviarios. En la capital reina desconcierto y temeridad.

### MANIOBRAS NAVALES

San Pedro de California, 12.—Se ha hecho a la mar, con motivo de las grandes maniobras navales que se celebrarán en el Pacífico, doce cruceros pesados, doce barcos portataviones con cuatrocientos aparatos y otros barcos de guerra.

DESORDENES EN LA ISLA MITILENE

Atenas, 12.—Se reciben noticias de la isla de Mitilene, diciendo que anoche se produjeron disturbios, interviniendo activamente la fuerza pública.

Parece que se trata de un intento revolucionario. La Policía cargó varias veces contra los revoltosos, resultando algunos heridos.

Se practicaron muchas detenciones.

CONFERENCIA PANAMERICANA

Washington, 12.—El Presidente Roosevelt se ha dirigido a distintas naciones y personalidades convocando a nueva Conferencia Panamericana para deliberar sobre la paz.

Se asegura que en dicha conferencia se tratarán asuntos pacifistas y económicos.

LA PAZ ENTRE FRANCIA Y PRAGA

París, 12.—Se afirma que van por buen camino las conversaciones que se están llevando a cabo con Praga, iniciadas con la entrevista del representante del canciller austriaco y el ministro de Checoslovaquia.

Se confía en el éxito de estas conversaciones para lograr la paz.

TERMINO LA HUELGA DE CARNICEROS

Londres, 12.—Hoy ha terminado

la huelga de carniceros, que ha durado diez días.

Los carniceros se han reintegrado a sus faenas ante la promesa judicial de que se les subirá el sueldo y les serán concedidas otras mejoras. De lo contrario, reanudarían el paro por tiempo indefinido.

EL PRESUPUESTO DE LA AVIACION ITALIANA

Roma, 12.—El presupuesto de este año para la aviación, en relación con los años anteriores, ha ascendido ciento cuarenta millones de liras, o sea 990 millones de liras en total.

EL PLAN DE DEFENSA ANTIAEREA DE LONDRES

Londres, 12.—En el último Consejo de ministros se estudió el proyecto de reorganización de la defensa antiaérea de la capital.

El proyecto recomienda, además de la cooperación de las autoridades municipales de Londres, la unificación en la dirección de las medidas que se adopten. Tanto de la plantilla del personal y de aparatos destinados a ese servicio, el establecimiento de un sistema de comunicación especial.

Asimismo aconseja la formación de un sistema de lucha inmediata contra los conatos de incendios, sin tener que recurrir para ello a las principales unidades de bomberos.

LA ACTUACION DEL EQUIPO ESPANOL EN LA OLIMPIADA DE INVIERNO

Garmisch, 12.—El equipo español ha terminado su actuación en los concursos sobre nieve de la Olimpiada de Invierno.

Hoy se verificó la bajada de fondo, 18 kilómetros.

El campeón español, Millán, abandonó la carrera por rotura de ski en el kilómetro 16.

La clasificación fue la siguiente: Primero, Lardson, sueco; segundo, Oddbjorn, noruego, y tercero, Miemi, finlandés.

Los españoles Velasco, Suárez y Oriol ocuparon los lugares 62, 63 y 65, respectivamente.

El equipo español marchará el día 19 a Chamonix, invitado a participar en la prueba de la Copa de Francia.

### OFENSIVA ITALIANA

Roma, 12.—Según el parte oficial recibido esta mañana las tropas italianas están realizando una gran ofensiva en el sector de Makalle.

Ayer avanzaron doce kilómetros, llegando a Soelico.

Este avance es producto de la contraofensiva que dirige el general Badoglio.

LOS DESTRUCTORES INGLESES ABANDONAN GIBRALTAR

Gibraltar, 12.—Inopinadamente la flota inglesa de destructores ha recibido orden de regresar a Inglaterra.

ARTISTAS DE CINE ASALTADOS POR LOS "GANSTERS"

Chicago, 12.—Unos "gansters" asaltaron el auto en que paseaban los artistas de cine Chiquilin y su prometida, Beti Gable, desvalijándolos.

UN ATAQUE ETIOPE OBLIGA A LOS ITALIANOS A RETIRARSE

Addis Abeba, 12.—Los etíopes han atacado la posición fortificada de Curale, obligando a los italianos a retirarse.

Oficialmente no se sabe nada respecto a las bajas y botín recogido.

SE DECLARA UNA EPIDEMIA EN UN BUQUE ESCUELA

Nueva York, 12.—El barco-escuela "California States", que se encuentra en el Canal de Panamá, ha pedido auxilios a los médicos a consecuencia de haber sido declarada a bordo una epidemia de meningitis.

En el "California States" viajan setenta alumnos y veintitres tripulantes.

Hasta ahora la epidemia ha causado un muerto, pero son muchos los alumnos que se encuentran gravemente enfermos.

Se han enviado médicos y un suero especial para combatir la epidemia.

## Madrugada

EL MINISTRO DE AGRICULTURA EN LA PRESIDENCIA

Madrid, 12.23.

A las cinco y treinta de la tarde llegó a la Presidencia el señor Portela Valladares, manifestando a los periodistas que carecía de noticias que comunicar.

A las seis y veinte llegó también a la Presidencia el ministro de Agricultura.

Créese que la entrevista se relacione con la dimisión presentada por el gobernador civil de Cuenca, que no quiso prestarse a determinadas exigencias políticas del señor Alvarez Mendizábal.

EN PALACIO

El señor Alcalá Zamora fué cumplimentado hoy por los generales Ruiz Fornell y don Francisco Franco, y otros jefes del Ejército.

También cumplimentó al Presidente el director de la Cárcel Modelo, señor Martínez Eloorza.

LO QUE DIJO EL SEÑOR PORTELA A LOS PERIODISTAS

Antes de penetrar en su despacho el jefe del Gobierno, señor Portela Valladares, dijo a los informadores que se proponía trabajar durante bastante rato y que después acudiría a despachar con el Presidente de la República.

# Cartelera de espectáculos

**Tatro Guimerá**  
A las seis y quince de la tarde y nueve y media de la noche, "debut" del espectáculo de sorprendente presentación "FANTASIO". El mejor que ha desfilado por Canarias.

**Parque Recreativo**  
A las seis y media de la tarde y a las diez de la noche, última presentación del film, en español, "El acorazado invisible", por Robert Taylor y Jean Parker.

A las ocho y quince, estreno de la producción "Domador de almas", por Bucke Jones.

**Royal Victoria**  
A las seis y quince de la tarde y a las diez de la noche, la gran producción musical "Al compás del amor", por Pat Paterson y Nils Asther.

A las ocho y quince, la preciosa comedia "Música en el aire", por John Boles y Gloria Swanson.

**Cine Numancia**  
A las seis y media de la tarde y a las diez y quince de la noche, en español, "Las mujeres del Rey Sol", por Dorothea Wieck y Renate Muller.

A las ocho y media, la insuperable producción Cifesa "La verbena de la Paloma", por Miguel Ligero y Sélca Pérez Carpio.

**Cine La Paz**  
A las ocho y a las diez de la noche, la interesante película "¿Quién mató al doctor Crosby?", por Wynne Gibson y Onlow Stevens.

**Cine Toscal**  
A las ocho y a las diez de la noche, la producción, en español, "La última senda", por George O'Brien.

**Cine San Sebastián**  
A las ocho y a las diez de la noche, la película en español "El gato y el violín", por Ramón Novarro y Jeanette Mac Donald.

# NOTICIAS

**REVOLUCION EN RADIO:** Abajo con las costosas pilas secas! Ya llegaron los nuevos aparatos de radio a batería, que no necesitan sino un solo acumulador tipo automóvil, que se recarga fácilmente. Recepción mundial con un gasto ínfimo, lo ideal para sitios sin corriente eléctrica.

Precios económicos, grandes facilidades de pago. Ya llegó el momento en que también usted pueda tener radio en su casa. Decídase hoy y pida detalles a Casa KOSMOS, Suárez Guerra, 25 (antes San Roque). Teléfono, 1200.

**CABAÑAS Y CARVAJAL.**—El mejor cigarrillo de la Habana, se vende a precios increíbles en el kiosco "La Flor", de Angel Carrillo, y en casi todos los cafés de Santa Cruz y resto de la isla. Pida usted cigarrillos "Cabañas y Carvajal".

Los nuevos receptores Pilot tienen los nombres marcados en el disco de sintonía de las principales estaciones, por ello es facilísimo la sintonía en busca de estaciones. Véalos Casa Arienza. San José número 38.

**SOLARES.**—Se vende un estupendo solar situado en el sitio más céntrico de La Cuesta y otro en la calle de Benavides, esquina a Pérez de Rosas. Razón en la fábrica de tabacos "La Belleza", Pérez de Rosas, 3.

**SEÑORAS.** Para ir elegante, siendo la envidia de vuestras amigas y el ahorro de vuestros maridos, deben ustedes confeccionar vuestros trajes en Duggi, 22-28, donde se hacen con rapidez, esmero y economía.

Se dan también clases de Corte y confección; se hacen patronas a medida y se preparan trajes para confeccionarlos en casa. Avisando se pasa a domicilio.

**MAQUINA REGISTRADORA.**—Se vende una máquina registradora completamente nueva, sin uso alguno; su costo de fábrica 2.200 pesetas, y se vende por 1.500. Razón fábrica de tabacos "La Belleza", Pérez de Rosas número 3.

LA NOVELA ROSA se ha difundido extraordinariamente y sólo a la selección de las obras que publica debe el constante favor del público.

Pídala en la Librería y Tipografía Católica.—San Francisco, 7. ro.

El domingo de Carnaval se celebrará en la Plaza de Toros de esta capital un Concurso de rondallas, para el que existe mucho entusiasmo.

Se encuentra vacante la plaza de

inspector veterinario municipal de Tazacorte dotada con el haber anual de 2.500 pesetas.

SE ALQUILA la casa calle de Noria Alta número 5. Informarán en ua de Fermín Galán, 83 (piso alto).

## COLEGIO INGLES

THE ENGLISH SCHOOL  
Méndez Núñez, 5.

**Santa Cruz de Tenerife**  
Se admiten niños de ambos sexos desde 6 años a 14. Se dan las asignaturas usuales de Primera Enseñanza, incluido inglés y francés. Se preparan alumnos para el Bachillerato Español. También se admiten niños para clases de inglés, desde las seis a las siete por la tarde, a razón de pesetas 15 por mes, tres veces por semana.

Personal competéntísimo

## "LA LUZ"

**CARNAVAL 1936**  
Caretas originales, diádemas, gorros y sombreros para comparasas, antifaces, serpentinas, confetis, bolas de nieve.

LA LUZ, Valentín Sanz, 16, bajos de Juventud Republicana

CUALQUIERA de las obras publicadas en LA NOVELA ROSA, sin necesidad de previa elección, le proporcionará agradables horas de desprecupación y feliz interés.

## CHOFER

con título de primera, piloto aviador, mecánico, sabiendo contabilidad, ofrece sus servicios para toda clase de trabajos.

Progreso 35-39.—Sta. Cruz de Tenerife.

SE VENDEN periódicos extranjeros en Ruiz de Padrón número 5.

**PROFESOR TITULAR,** con muchos años de práctica en importantes colegios de esta capital, se ofrece para clases a domicilio de ingreso y Primera Enseñanza. Informes, San Francisco, 46.

Nuevamente se ha recibido el Soberano de los receptores. El nuevo Super-Dragón Pilot, 11 válvulas, 12 wattios de salida sin distorsión, altavoz de 25 cm. Ondas de 13 a 2.000 metros.

## FEMUSA

Oficina Técnica  
Proyectos de obras  
Arquitecto, Ingeniero,  
Aparejadores.  
Del Si número 1, esquina a Be-  
thencourt Alfonso.  
Teléfono 1-3-6-4.

Hoy, jueves, se distribuirá la correspondencia que de la Península traerá esta noche un correo interinsular, transbordada de la motonave de la Compañía Trasmediterránea "Dómine".

**HERMOSO CHALET.**—En el sitio más bonito de La Laguna se vende hermoso chalet de reciente construcción, compuesto de nueve dormitorios, varios cuartos de baño, hermoso garage y espléndido jardín. Razón el corredor de Comercio don José Santaella.

Los nenes rubios, son encantadores; si se les cuida el pelo con la legítima Camomila Intea, hay la seguridad de que no les hace daño, y da, tan bonito color, que supera al natural, por que es, mas igualado. En todas las perfumerías la tienen, la buena, la legítima.

# Información militar

## Licenciamiento

La Orden general de la Comandancia Militar, correspondiente al día 10 del actual mes, publica lo siguiente:

**Artículo primero.**—El relevo de los individuos de los Destacamentos del Sahara a quienes les corresponda licenciarse, se efectuará en dos expediciones que embarcará la primera en el vapor correo del Sahara que saldrá de este puerto el día 16 del corriente y el 17, de Las Palmas, y la segunda, en el vapor "Ciudad de Mahón", que saldrá de este puerto para los de Las Palmas, Río de Oro y La Agüera, el día 18.

**Artículo segundo.**—Primera expedición.—Estará compuesta por los individuos reclutas del Grupo Mixto de Artillería número 3, Grupo Mixto de Zapadores y Teógrafos número 4, Compañía de Intendencia de Canarias (Secciones de Tenerife y Las Palmas), que marchan a Cabo-Juby a relevar a los licenciados.

**Segunda expedición.**—Estará compuesta por los individuos y reclutas de los restantes Cuerpos que tienen destacamentos en Río de Oro y La Agüera.

**Artículo tercero.**—Los Cuerpos cubrirán las vacantes de sus destacamentos en la cuantía que determina el estado que se une a esta orden destinado primeramente a los individuos procedentes del primer llamamiento del reemplazo de 1935, y después a los reclutas del segundo llamamiento del reemplazo del mismo año, todos ellos por el orden del sorteo supletorio de Cuerpo.

En ningún caso se alterará el orden de los reclutas correspondientes a estas expediciones, debiendo ir exclusivamente los individuos que se designan en el mencionado cuadro, no cubriéndose por tanto, las vacantes de los que por enfermedad u otra causa dejaren de embarcar.

Las vacantes que por lo dispuesto en el párrafo anterior puedan quedar en los diversos destacamentos, se notificará por los jefes de los Cuerpos a este Centro, indicando las causas, y semanalmente se dará cuenta del estado de salud de los individuos que por enfermedad no hayan podido incorporarse.

**Artículo cuarto.**—Para estas expediciones los jefes de los Cuerpos solicitarán de las respectivas Comandancias militares los pases a que haya lugar y tendrán en cuenta que los socorros de los individuos que marchan y regresan serán de tres pesetas, según dispone el Decreto de 22 de octubre de 1923 (D. O. número 225).

**Artículo quinto.**—La partida conductora para la primera expedición estará compuesta por un cabo del regimiento de Infantería Tenerife número 37.

La segunda partida conductora estará compuesta por un sargento y un cabo del regimiento de Infantería Tenerife número 37.

Este personal será designado por el jefe del citado Cuerpo, y disfrutará de las dietas y pluses reglamentarios, las que deberán ser anticipadas por dicho Cuerpo, dándose cuenta de los nombrados al objeto de aprobación de estas comisiones.

Los jefes de estas partidas se encargarán de satisfacer a la Compañía naviera el importe de la alimentación a bordo, y me darán cuenta inmediata y por telégrafo de aquellas incidencias de la expedición que por su importancia lo merezcan.

**Artículo sexto.**—Los jefes de los Cuerpos remitirán a este Centro una relación de los individuos que aún estando destinados a los destacamentos del Sahara y designados en esta Orden general no hayan embarcado, expresando las causas porque no lo efectuaron.

**Artículo séptimo.**—Los jefes de las partidas conductoras se encargarán de extraer del Parque de Intendencia de esta plaza las mantas necesarias para todos los individuos que embarcan para el Sahara y asimismo se harán cargo de los socorros y documentación de ellos tanto aquí como en Las Palmas.

**Artículo octavo.**—Los licenciados de dichos destacamentos regresarán en el mismo barco que vayan sus relevos y serán entregados en los Cuerpos respectivos con la documentación y liquidación de socorros por los comandantes de partida, continuando viaje a esta plaza en el primer correo hábil con los individuos que han de ser licenciados en ella y devolverán al Parque de Intendencia de la misma las mantas extraídas de él.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día, para conocimiento y cumplimiento.—El coronel jefe de E. M. Teófilo G. Peral.

# Al Comercio

Y al público: La legta Teide B, es la legítima de su fabricante F. López. Legta C. D. B., para diferenciar, de sus similares falsificadores. C. D. B., denominativo de te doy buenas legias.

San Lucas, 32

## Merendero

# "PIMENTEL" SAN ANDRÉS

Vea la Ciudad Encantada grandioso espectáculo abierto todos los días desde la CINCO de la tarde hasta las ONCE, en el

# LUNA PARK

**El Bon Marché, Castillo 12, realiza a cualquier precio todos sus artículos de invierno. - Abrigos desde 10 pesetas. - Trajes sastre 20 pesetas. - Medias seda desde una peseta y todo por el estilo. - Aproveche la semana de liquidación**

# Acción Popular Agraria AVISO IMPORTANTE

Por el presente se hace un cordial y fervoroso llamamiento a todos los asociados, simpatizantes, elementos de derechas y personas de orden que estén dispuestos y decididos a prestar su valioso concurso personal y directo, y resueltos a trabajar activamente en las

## ELECCIONES GENERALES

que se avecinan. A tal finalidad se les requiere y se les ruega para que asistan todas las tardes de

seis a nueve al local de Acción Popular Agraria, sito en la calle de Villalba Hervás, (antes Tigre) número 3, para oír sus indicaciones e iniciativas, y asimismo para que indiquen la forma en que desean participar y coadyuvar en la próxima lucha, ayudando con su inmediata aportación en los trabajos electorales preparatorios.

No puede olvidarse la importancia histórica del momento nacional y la obligación de sacrificarse para

# SALVAR A ESPAÑA,

impidiendo la repetición de los sucesos revolucionarios que enlutaron y enlodaron el nombre de la Patria, y que de repetirse convertirían el suelo nacional en una inmensa Asturias, la Ciudad Mártir.

Todo tinerfeño que sienta y piense como nosotros está obligado moral y materialmente a dar su esfuerzo y su aportación en la contienda electoral que se avecina

COMITE PROVINCIAL DE A. P.

El mejor purgante  
AGUA DE CARABAÑA

# Carabaña

Depurativas. Antibiliosas  
Antiherpéticas

Medicinal y de tocador. JABON DE SALES DE CARABANA El mejor para las afecciones de la piel.

PASTILLA: pequeña, 0'80 grande 1'25. Pedidos: Hijos de R. J. Chavarrí—Montera, 50 Madrid. De venta en perfumería y droguerías.

**Entrada y salida de buques**

**Nuestro puerto**

**Vapores llegados ayer**  
 "Viera y Clavijo", español, de 505 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general y 37 pasajeros para este puerto; consignado a Cruz.  
 "Anversville" belga, de 5092 toneladas, procedente de Matadi, Boma y escalas, con 98 pasajeros en tránsito; consignado a Elders.  
 "Mercator", finlandés, de 2569 toneladas, procedente de Buenos Aires y Río de Janeiro, con cereales y 1 pasajero en tránsito; consignado a Ahlers.  
 "San Juan II", español, de 316 toneladas, procedente de Sta. Cruz de la Palma, con carga general; consignado a R. López.  
 "Aguila de Oro", español, de 114 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera, con carga general; consignado a Padrón.  
 "Lipari", francés, de 6090 toneladas, procedente de Burdeos, con 186 pasajeros en tránsito; consignado a Hardisson.  
 "Santa Rosa", español, de 279 toneladas, procedente de Santa Cruz de la Palma, con carga general; consignado a R. López.

**Veleros llegados ayer**  
 "San Carlos", balandro español, de 18 toneladas, procedente de la pesca, con pescado; consignado a S. P.

**"Anita", pallebot español, de 33 toneladas, procedente de la pesca con pescado; consignado a Molowny.**

**Vapores despachados ayer**  
 "Anversville", belga, para Amberes.  
 "Viera y Clavijo", español, para Valverde y escalas.  
 "Bajamar", noruego, para Londres.  
 "Turia", español, para Marsella.  
 "Kografía Nicolau", griego, para Avonmoutl.  
 "Lipari", francés, para Dakar.  
 "Sancho II", español, para Santiago.

**Veleros despachados ayer**  
 "María Bonmati", balandro español, y los pallebots "Anita", "Cristóbal" y "Arlequin", para la pesca.

**Vapores atracados al muelle**  
 Atracados al muelle dique Sur se encontraban en el día de ayer los vapores siguientes:  
 "Anversville", belga, en tránsito.  
 "Viera y Clavijo", español, efectuando operaciones de carga y descarga.  
 "Bajamar", noruego, descargando mercancías y tomando frutos.  
 "Turia", español, efectuando operaciones de carga y descarga.  
 "Sancho II", español, efectuando

operaciones de carga y descarga.  
 "Aguila de Oro", español, efectuando operaciones de carga y descarga.  
 "Santa Rosa", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

**Veleros atracados al muelle**  
 Los pallebots "Anita", "Arlequin", y "Cristóbal", y el balandro "María Bonmati", en lastre.

**En la primera dársena**  
 Fondeados en la primera dársena se encontraba en el día de ayer el destróyer de bandera inglesa "Sturdy", el cañonero español "Canalejas" y los vapores mercantes "San Isidro", "Adeje" e "Isora".

**En el antepuerto**  
 Fondeado en el antepuerto se encontraba el buque porta-aviones de bandera inglesa "Furious".

**DISTINCION Y ELEGANCIA SE NOTAN AL LLEVAR MEDIAS "ALLEN A"**

**SO-ME-FA,**

(Sociedad Médico Farmacéutica)-Con todos los servicios de Medicina-general, Especialidades, Laboratorio, Rayos X, Clínicas operatorias, Clínicas de urgencia nocturna, Farmacias, etc. Cuotas individuales y familiares. Dirección: Rambla de Puli-dojo.

**Delegación de Marina de la provincia de Santa Cruz de Tenerife**

**El tiempo**  
 El Observatorio Meteorológico de San Fernando, comunica telegráficamente a esta Delegación de Marina, el siguiente estado del tiempo:  
 "Bajas presiones en el Sur de Suecia, 1005 entre Irlanda y Dinamarca, 1025; también bajas re-

lativas en el Noroeste de Noruega. Altas presiones en el Nordeste de Italia, tiempo lluvioso en la Península, rutas aéreas entre Canarias y Azores".

**Para extraer arena**  
 Al vecino de este trozo marítimo Enrique Rodríguez Pérez, se le ha concedido autorización por esta Capitanía de Puerto, para que pueda extraer arena de una playa de San Andrés.

**Presentación**  
 Se interesa la presentación en esta Delegación de Marina de Juan Fumero Pérez, al objeto de hacerle entrega de documentos relacionados con el servicio militar naval.

**Premio Internacional Literario Monegasco de Turismo**  
 La Oficina Nacional de Turismo y Propaganda del Principado de Mónaco ha decidido instituir un Gran Premio Internacional Literario Monegasco de Turismo, consistente en 10.000 francos.

Pueden aspirar al mismo todos los periodistas españoles y extranjeros que así lo deseen, terminando el plazo de admisión de sus trabajos el 31 de marzo próximo.

Para más detalles diríjase al Consulado de Mónaco en Canarias, calle de la Candelaria, 19, en esta capital.

**Cabildo Insular de Tenerife**

**Tribunal de oposiciones.—Llamamiento**  
 Modificada la convocatoria de oposiciones en el sentido de cubrir una plaza de practicante de los Establecimientos benéficos de esta capital por haberse confirmado en propiedad a los dos interinos don Eulallo Jiménez Linares y don Juan Castro Toledo, quienes quedan excluidos de la lista de opositores, según acuerdo de la Comisión Gestora de 31 de enero último.

Este Tribunal acordó en el día de hoy señalar el 17 de los corrientes y hora de las 15 (tres tarde) para dar comienzo a los ejercicios de oposición, los que se celebrarán en el local escuela de los citados Establecimientos benéficos, llamándose por el presente anuncio a los señores opositores que son don Domingo Rodríguez Arvelo, don Federico López González y don Jorge González Medina para realizar el primer ejercicio en dicho día, hora y sitio.

Lo que se hace público para general conocimiento y el de los interesados.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de febrero de 1936.—El secretario del Tribunal, R. Armas.—Visto bueno, El presidente, Peña.

**LEA USTED GACETA DE TENERIFE**

**¿Quiere volar? ¿Quiere gozar de las sublimes sensaciones del aire?**

**VISITE EL LUNA PARK**

**EXITO** **EXITO**

**Domingo y días festivos a las 3 Días laborables a las 7**

**Llegada y salida de Vapores**

**BLUE STAR LINE**

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, SOULOGNE, LISBOA, MADERA, PERNAMBUCO, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA.

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 15.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

**PROXIMAS SALIDAS PARA LONDRES:**  
 Enero 24.—ANDALUCIA STAR.  
 Febrero 1.—AFRIC STAR  
 Febrero 7.—ALMEDA STAR  
 Febrero 22.—AVELONA STAR  
 Febrero 28.—AVILA STAR.

Nota.—Los vapores ANDALUCIA STAR, ALMEDA STAR y AVILA STAR admiten pasajeros para Funchal (Madera), Lisboa, Boulogne y Londres.

**PROXIMAS SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR**  
 Enero 24.—AVILA STAR  
 ENERO 25.—NORMAN STAR  
 Febrero 8.—RODNEY STAR  
 Febrero 14.—ANDALUCIA STAR  
 Febrero 27.—AFRIC STAR

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso)  
 Para informes: HAMILTON y Co., agentes.—Apartado 102. — Santa Cruz de Tenerife.—Telegramas: HAMILTON, Tenerife.

**José G. Estrada González**  
 Especialidades en Partos y Enfermedades de la mujer  
 Radiólogo del Hospital Civil  
 Tratamiento del Cáncer  
 Consulta: Capitán Galán, 43, pral. Teléfono 781  
 Domicilio: Jesús y María, 19. Teléfono 922

**Yeoward Line**

RELACION DE LA SALIDA DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL DURANTE EL MES DE FEBRERO DE 1936.

Día 1.—Sábado, vapor AGUILA  
 Día 8.—Sábado, vapor GARTAVON  
 Día 15.—Sábado, vapor ALONDRA  
 Día 21.—Viernes, vapor AVOCETA.  
 Día 28.—Viernes, vapor AGUILA.

Precio de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina 43. Teléfono 898.

**FRED OLSEN LINE**

Linea de vapores fruteros

SALIDAS DEL MES DE FEBRERO DE 1936.

**PARA LONDRES**  
 Día 5.—"BETANCURIA".  
 Día 12.—"BAJAMAR"

**PARA DIEPPE**  
 Día 11.—"SAN MATEO".  
 Día 18.—"SAN JOSE".

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ  
 Avenida de Cuba, 12, junto al Club Náutico.—Teléfonos, 80, 278 y 851.

**Elecciones de Diputados a Cortes**

Guía práctica para el elector, e indispensable a los candidatos, presidentes y adjuntos de Mesas, interventores, apoderados y cuantos se interesan por la próxima contienda electoral. Editada por Canarias Municipal S. A. Oficinas: Alfaro, 1, principal.  
 Sitios de venta: En la sociedad editora y Liberia Universal, Fermín Galán, 75. Servimos todos los pedidos a reembolso. Precio del ejemplar, 2 pesetas. A los señores librereros se les hace descuento.

Lea Vd. "GACETA DE TENERIFE"

**Alvaro Rodríguez López**

Servicio fijo semanal para los puertos de

**Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma**

Para informes: Avenida de Cuba junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 278 y 851.

**LINEA PINILLOS**

SERVICIO FRUTERO RAPIDO SEMANAL Y FIJO PARA LOS PUERTOS DEL SUR DE FRANCIA E ITALIA  
 TENERIFE—MARSELLA—GENOVA—CASABLANCA  
 SALIDAS DEL MES DE FEBRERO DE 1936.

Miércoles 5.—motor correo EBRO, para Marsella, Cette y Niza.  
 Miércoles 12.—motor correo TURIA, para Marsella, Cette y Niza.  
 Miércoles 19.—Motor correo SIL, para Marsella, Cette y Niza.  
 Miércoles 26.—Motor correo DARRO para Marsella, Cette y Niza.

NOTAS.—No se expedirá órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos en la Casa Consignataria antes de las cinco de la tarde del día de salida; no pudiéndose admitir carga alguna al costado de los buques de la referida hora.

En los viajes de retorno hacen escala de Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas, de cuyo puerto salen al mediodía de todos los viernes.

Para informes: ANTONIO LEDESMA.  
 Marina, 21.—Teléfonos, 187 y 587.

**Cocinas y Hornillos de Gas**

TODOS CON EL

**Mechero Doble Económico**  
 EXPUESTOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA

**Unión Eléctrica de Canarias S. A.**  
 NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS EQUIVALE A LIMPIEZA, COMODIDAD Y ECONOMIA.

# GACETA DE TENERIFE

SERVICIO METEOROLÓGICO  
Temperatura máxima, 25,9; Temperatura mínima, 19,1  
Humedad relativa media 59

Se admiten esuelas hasta las 4 de la madrugada  
Edición y Talleres: San Francisco, 7. Telégrafos: «Gaceta» Teléfono 157 Apartado 35

Al mes, 2'50 Ptas.; Provincias al trimestre, 8'00 Ptas.  
Extranjero, un año, 60'00 Ptas.  
PAGO ADELANTADO

Información por nuestros pueblos

## DE LA VIDA CANARIA

### VALLE GUERRA

De sociedad

En la presente semana se celebrará en la parroquia de este pueblo el enlace matrimonial de la señorita Eugenia María de los Remedios Pérez Figueroa con el estimado joven comerciante don Juan Calrós Pérez.—EL CORRESPONSAL.

### REALEJO BAJO

De sociedad

Para la isla del Hierro ha partido nuestro estimado amigo don Francisco Méndez García, que va a pasar una temporada al lado de sus hermanos, la señorita Ana y el sacerdote encargado de la parroquia del Gofo don Eusebio Méndez.

—Ha dado a luz con entera felicidad una niña, la señora doña María del Carmen González y González, esposa de nuestro apreciable amigo don Manuel Hernández Fuentes.

Felicidades a estos esposos por su primera hija.

Consejo directivo de la Adoración Nocturna

El día 2 de los corrientes, celebró la Sección Adoradora Nocturna de este pueblo la Junta reglamentaria para tratar en ella de los asuntos que señala el reglamento, nombrándose el Consejo directivo que ha de actuar en el año de 1936, siendo elegido presidente por votación secreta y mayoría de votos don Luciano González Hernández, quien según ordena el Reglamento nombró los de más cargos: vicepresidente, don Manuel Hernández Siverio; tesoro, don Rafael Hernández Fuentes; secretario, don Domingo Alberto Hernández; y vocales, don Sinfiriano González García, don José Miguel Peraza Coronado y don José Albino García, respectivamente.

El Consejo ha tomado el acuerdo, según el artículo 138 del Reglamento, de celebrar la Vigilia ordinaria de turno correspondiente al presente mes, en la noche del día veintidós al veintitres.

Neurología

Victima de traidora enfermedad ha fallecido en la tarde del día 2 de los corrientes a la edad de 7 años el simpático niño Antofito Bioshops Hernández. Su sepelio, verificado en la tarde del día 3 al cementerio católico del Realejo Alto, constituyó una imponente y verdadera manifestación de duelo, prueba del afecto y amistades con que cuentan sus afligidos padres.

Asistió el Clero del Realejo Alto con Cruz Alzada y los niños del colegio del Hermano Esteban, del cual era alumno. Estos le regalaban una preciosa corona, y con recogimiento le acompañaron a su última morada.

A sus doloridos y desconsolados padres, don Antonio Abreu y doña María y demás familiares hacemos presente el testimonio de nuestra sentida condolencia.—EL CORRESPONSAL.

### SAN JUAN DE LA RAMBLA

Neurología

El pasado jueves, 6 del corriente, dejó de existir en esta villa el señor don Marcos Pérez González. Su sepelio verificado en la mañana del viernes constituyó una sentida manifestación de duelo.

A sus familiares enviamos nuestro más sentido pésame, y en particular a su hermano y amigo nuestro don Aurelio Pérez González.

Adoración Nocturna

En la noche del 25 al 26 del pasado mes de enero celebró esta Sección Vigilia ordinaria. Numerosos fieles se acercaron a recibir el Pan de los Angeles, pues esta Sección contando con las debidas licencias celebra el Santo Sacrificio de la Misa a puerta abierta.—EL CORRESPONSAL.

### ADEJE

Concesión de una pista

El Comité de Acción Popular Agraria de Adeje, gestionó del Cabildo, a fin de facilitar las comunicaciones y de aliviar el paro obrero, la concesión de una pista que partiendo de la general que enlaza a Guía con Adeje, vaya des de ésta a la Hoya y a Tijico.

Nos complacemos ante la decisión adoptada por la Corporación Insular que ha aprobado en principio dicha mejora, pasándose a informe de la Comisión de Vías y Obras.

Por anticipado felicitamos a los vecinos de aquellos pueblos ante la mejora referida.—EL CORRESPONSAL.

### LA GUANCHA

Conferencia

En breve se celebrará la segunda conferencia del ciclo organizado por la entusiasta Sociedad Unión y Fraternidad. Esta conferencia estará a cargo del joven y culto maestro nacional don Antonio Abeledo Ojeda.

Aún desconocemos el tema que desarrollará el señor Abeledo.

Fiesta onomástica

Atentamente invitado y con motivo de celebrar el día de su Santo, la distinguida señorita Agueda Delgado Ravelo, acudimos a su domicilio, el día 5 del actual, sito en la Cruz de los Claveles. Una vez allí fuimos obsequiados con pastas y licores variados por la señorita Agueda y sus simpáticas hermanas.

Entre la numerosa concurrencia se organizó un animado baile que duró hasta altas horas de la madrugada y que fué amenizado por la selecta orquesta "Atlántida", de esta localidad.

A esta reunión asistieron numerosos invitados de la vecina ciudad de Icod y de esta localidad.

Para Carnavales

Con extraordinaria animación se están haciendo los preparativos para los bailes que celebrará la sociedad Unión y Fraternidad, en los próximos Carnavales. En estos días lucirá esta sociedad un extraordinario decorado, para lo cual se han invitado varias señoritas, bajo la dirección de las entusiastas e inteligentes jóvenes Irene G. y González y Juana López Pérez. Auguramos un rotundo éxito a estas fiestas.—EL CORRESPONSAL.

### SANTA CRUZ DE LA PALMA

Enfermo

El martes le fué practicada una operación quirúrgica por el doctor Pérez Camacho al secretario del Juzgado municipal de esta ciudad don Mauricio Herrera Pombrol, siendo su estado satisfactorio.

Neurología

En la madrugada del lunes falleció en la Cuesta de Buenavista la señora doña Micaela Pérez y Pérez, a los 68 años de edad. Su muerte ha sido muy sentida.

Expresamos nuestro sentido pésame a sus familiares.

Círculo de Acción Catequística

Han comenzado a celebrarse en esta ciudad unos círculos de Pedagogía Catequística para la formación de los catequistas, que con tanto entusiasmo se vienen dedicando a la enseñanza de la Doctrina cristiana en esta ciudad.

Juventud Católica

Ha tomado posesión la nueva Junta directiva, integrada por valiosos elementos de esta sociedad, bajo la presidencia de don Manuel Castro Díaz, cuya labor ha de ser grandemente benéfica para el desarrollo de los altísimos fines que persigue la Juventud de Acción Católica.

Movimiento político

Es grande la actividad que despliegan las derechas en sus propa-

gandas, alentadas fervorosamente por el entusiasmo del pueblo, que acoge en todos sitios la presencia de los oradores con grandes aplausos y vivas al ideal católico.

En cambio, entre las izquierdas reina desconcierto y división creciente.

Las relaciones entre el partido alonsista y los comunistas parecen haberse roto en el mitin celebrado esta noche en el Circo "Marte", donde el exdiputado don Alonso Pérez Díaz pretendía explicar sus gestiones en Tenerife para obtener la unión de las izquierdas republicanas, pero fué constantemente "interrumpido" por los extremistas y algunos correligionarios que le impidieron la continuación de su discurso y le obligaron a terminar con visibles muestras de contrariedad.

Por el contrario, las milicias llegadas esta noche del pueblo de Mazo, feudo del señor Pérez Díaz, acusan un consolador entusiasmo por el fervor derechista del pueblo en los "tres" mítines celebrados hoy en aquella localidad.—EL CORRESPONSAL.

### HERMIGUA

Las próximas elecciones

Con gran actividad han comenzado los preparativos para las próximas elecciones, habiéndose celebrado varios mítines en el Cine Capitol.

Los elementos de Acción Popular han colocado al público algunos carteles de propaganda y se considera un verdadero triunfo para los candidatos derechistas.

Dimisiones en el Ayuntamiento

En la Corporación municipal de

esta localidad presentó su dimisión de la misma el primer teniente de alcalde, don José Méndez Suárez.

También dimitió el señor Méndez Suárez el cargo de vocal en el Registro de Colocación Obrera.

Según noticias particulares ha dimitido el cargo de gestor en este Ayuntamiento don Alfonso Nieves Trujillo.

Una Comunión general

El día dos del corriente mes tuvo lugar en la parroquia de Nuestra Señora de la Encarnación, una Comunión general organizada por la Juventud Católica de este pueblo.

El acto resultó brillantísimo y emocionante.

De sociedad

Se encuentra restablecido de la enfermedad que le retuvo en cama algunos días nuestro buen amigo don Laudelio Ascanio Mora.—EL CORRESPONSAL.

### YA LLEGARON

LOS FILTROS PARA AGUA A PRESION "BURDIEL"



Otra nueva partida acaba de recibirse de estos Filtros.

Las personas que no alcanzaron de la anterior remesa, pueden pasar a recogerlos, pues debido a la gran demanda que tiene la fábrica, solo ha remitido una cantidad limitada.

FILTROS "BURDIEL" Rambla de Pulido, 44.

ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"

## Bibliografía

"Notas del block".—Para la historia anecdótica de la II República. Por Joaquín Arrás.—Ediciones FAX. Plaza de Santo Domingo, 13. Apartado 8001. Madrid. 20 por 14 cms., VI-328 páginas, pesetas 6.

Ya el lector, al saludar el título de este libro, notará que se lo habían presentado desde las columnas de "El Debate" y reconocerá en él a un amigo simpático; las "Notas del Block" son tan celebradas y comentadas como todos saben. Empezaron a ser escritas en el preciso momento en que se iniciaba en España el proceso que pudiéramos llamar de hinchazón revolucionaria, allá por diciembre de 1930. No nos agradecerá el lector como cosa nueva e ignorada decirle que el autor puso siempre buen cuidado en dotarlas de la suficiente transparencia, para que se pudiese calar la moraleja que cada una entrañaba. Lo que si es de admirar, y el lector lo admirará con nosotros, es la obstinada perseverancia con que ha seguido el proceso de avance y repliegue de la ilusión revolucionaria. Firme en su puesto día tras día, esclavo de su propia tenacidad, iba comentando, a través de los más significativos detalles, aquella zarabanda entre trágica y grotesca.

Los trabajos que yacen disecados en las colecciones del periódico se exhuman y articulan en este libro. Conservan y aun remozan con ello su gracia pintoresca o picaresca, su carácter aleccionador, y, sobre todo, su actualidad.

Al crear con la lectura de este anecdotario el recuerdo de tantas cosas, tan cercanas como olvida-

das, se apreciará, con pasmo tal vez de nuestra falta de memoria, que muchas "notas" tienen verdor perenne.

La primera nota que va en este libro es del día 17 de diciembre de 1930; la última es del 29 de diciembre de 1931. Entre ambas, la evocación completa, luminosa, punzante, de personas y ocurrencias.

Como detalle que facilita el uso provechoso del libro y la curiosidad que sentirá el lector al manejarlo, va, al final, un copioso "Índice onomástico" y otro "Índice de cosas y sucesos".

- PELUQUERIA MODERNA
- PARA SEÑORAS
- SERVICIO ESMERADISIMO. HIGIENE Y CONFORT
- ONDULACION PERMANENTE
- LA CASA DE MAYOR CONFIANZA Y GARANTIA PARA LAS SEÑORAS
- Depilación. Tintes. Decoración. Masaje y limpieza del cutis. Marcado de ondas. (Mis en plus)
- Corte de pelo. Manicura.
- CRUZ VERDE, 8 Y 10.
- PRINCIPAL. TELF. 73.

SUCESO EN LA PALMA

### Un niño perece ahogado en un estanque

El viernes de la anterior semana ocurrió un desgraciado suceso en el pago de Mirca, de Santa Cruz de la Palma, del que resultó víctima un niño de 9 años de edad.

La referencia que tenemos de este lamentable hecho dice que al atardecer del referido día se encontraban jugando al borde de un estanque propiedad de don Pedro Pérez, varios niños, entre ellos tres hermanos, uno de los cuales, Vicente Pérez y Pérez, tuvo la desgracia de resbalar y caer al agua.

A los gritos de auxilio que profirieron los chicos acudió el vecino Andrés Carballo Hernández, quien se arrojó al estanque para intentar salvar al pequeño, logrando extraer el cuerpo del agua. Inmediatamente comprobó que el infeliz Vicente era ya cadáver.

Se dió cuenta del suceso a la Guardia civil de servicio, que se personó en el lugar del hecho, y se dió aviso al Juzgado de Instrucción, que ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito municipal, en donde se le practicó la autopsia.

Entre el vecindario produjo este doloroso hecho muchísima impresión, pues los padres de la víctima gozan de general aprecio.

Decanse en paz el infeliz niño y reciban sus afligidos familiares nuestra profunda condolencia.

## FIR GAS

LA MEJOR AGUA DE MESA (Mineral natural)

DEPOSITO: Candelaria, 19 Teléfono, 1145

## Luis Fernández González

MEDICO

Enfermedades de la mujer y partos  
Consulta diaria de 9 a 12  
CASTILLO, 70.  
Teléfono 1370

## Román Morales Rufino

Imeldo Seris, 63 (-) Teléfono 702

Propiedades en venta

Invierta su dinero en propiedades. Es la mejor inversión y la más segura

### FINCAS URBANAS EN ESTA CAPITAL

Casa calle de Serrano, dos plantas, 33.000 pesetas. Desocupada.

Teobaldo Pówer, dos plantas interior, 45.000 pesetas. Facilidades de pago.

Calle Alvarez de Lugo (hotelito), 23.000 pesetas.

Jesús María, dos plantas, dos viviendas, 70.000 pesetas. Renta 6.000.

Calle La Rosa, terrera, con un gran solar, 14.500 pesetas.

Calle Jesús María, dos plantas, dos viviendas, 48.000 pesetas.

Dos casas terreras en la Rambla de Pulido, 27.500 pesetas cada una.

Pablo Iglesias, dos plantas, dos viviendas, 25.000 pesetas.

En El Charcón, terrera, 7 mil pesetas.

Jesús María, dos plantas, dos viviendas, 63.000 pesetas. 370 metros de solar.

San Francisco, dos plantas, céntrica, 37.000 pesetas.

Pescadores, dos plantas, 19.000 pesetas. Renta 150 mensuales.

Doctor Allart, dos plantas, 35.000 pesetas.

Calle Nivaria, terrera, pesetas 9.000.

Hotelito. Entrada La Laguna, 17.500 pesetas. Facilidades de pago.

Robayna, dos plantas, dos viviendas, 75.000 pesetas.

Casa plaza de la República (antes Constitución), tres plantas, 250 mil pesetas. Buena renta.

Casa en Sin Salida, terrera, 13 mil 250 pesetas.

Casa en Salamanca, dos plantas, dos viviendas, 53.000 pesetas.

Casa en Doctor Allart, dos plantas, 59.000 pesetas. Buena Renta.

Casa en Porlier, terrera, 30.000 pesetas.

Casa en Serrano, terrera, pesetas 20.000.

Chalet. Los Naranjeros, con bonitos jardines, 5 fanegadas de magnífica tierra, 65.000 pesetas. Facilidades de pago.

Casa en Jesús María, dos plantas, desocupada, 32.000 pesetas. Barrio los Hoteles.

Rambla XI. de Febrero, terrera, 17.000 pesetas. Renta 200 pesetas.

Varias casas en Regla, con un solar de 600 metros, 20.000 pesetas.

Chalet en Rambla XI de Febrero, pesetas 105.000.

Canales, terrera, 22.000 pesetas.

Chalet en Rambla XI de Febrero, 90.000 pesetas.

Varias casas en el barrio del Uruguay, de diferentes tipos y precios.

San Martín, terrera, 10.000 pesetas, renta 100 mensuales.

Santa Rosalía, casi frente al Parque, tres pisos, reciente construcción, 70.000 pesetas.

En la mayoría de estas propiedades se dan facilidades de pago.

### SOLARES EN ESTA CAPITAL

Varios solares en el barrio de los Hoteles, de distintos precios.

Magnífico solar en la calle de Enrique Wolfson, 1.200 metros, a 33'50 pesetas metro, a plazos.

Solar en Fermín Galán (antes

Informe: ROMAN MORALES RUFINO, Imeldo Seris, 63 Teléfono 702